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A trónbeszéd s ennél is bővebben a 
képviselőház elnökének zárbeszéde 
visszapillantást vet a lefolyt 1872—75- 
ki országgyűlés fontosabb lényeire. 
Nem akarjuk e helyen ismételni azo­
kat, mik ama tekintélyes eminciátiók- 
ban gonddal és ékes szavakban össze­
állítva vannak. Elégszer méltányoltuk 
az országgyűlés tevékenységét, elisme­
rőleg emelve ki azt, a mit üdvösnek s 
hasznosnak tartottunk, megróva azt, a 
minek káros következményei miatt ag­
gódtunk. Ma sem tagadjuk, hogy tör­
téntek egyes elismerésre méltó lépések 
a magyar állam épületének betetőzésé­
re. történt sok hasznos dolog a részle­
tekben. de másrészt nem ámítjuk sem 
magunkat, sem a közönséget azzal, 
mintha a fo dologban közelebb 
jutottunk volna a végczélhoz: a ma­
gyar állam teljes consolidatiójához.

A most bezárult országgyűlés meg­
nyitásakor már teljesen készen volt a 
mostani sajnos pénzügyi helyzet. El 
voltak ugyanis vállalva mindazon ter­
hek. melyeket az ország ma visel s 
melyeknek folytán — az állam bevé­
telei nem lévén elégségesek azok fede­
zésére — azóta újabb adósságokat kel­
lett contrahálni. Es mégis mit tett az 
1872-ki országgyűlés eveszélyes hely­
zet megjavítására ?

Az 1872-ki évet megelőzött időkben 
az volt pénzügyi gazdálkodásunk fő 
hibája, hogy az igen tetemes hiányo 
kát különféle czimen áttették a rend­
kívüli és a hitel s pénztármüveleti költ­
ségvetésbe. ily módon leplezvén azok 
létezését. Az újabb kölcsönök, sőt még
— s ez valóban hallatlan eljárás volt
— a földtehermentesitési adósság is a 
hitel- és pénztármüveleti költségvetés­
ben szerepeltek!

Az 1872-ben összegyűlt országgyü-, 
lés nem szegte nyakát ennek a vesze­
delmes iránynak, sőt nyugodtan tűrte 
azt is, hogy az egyre növekvő vasúti 
garantia-összegek folytonosan a rend­
kívüli kiadások közé állíttattak be. 
Tűrte az országgyűlés e ferde irányt s 
veszedelmes praxist, habár ösztönszerü- 
leg érezte az orvoslás szükségességét. 
1872-től kezdve azonban orvoslás he­
lyett egy uj. a maga nemében genialis 
szokás kapott lábra pénzügyeink keze­
lésében. Azelőtt csak annyira mentünk, 
hogy ráfogtuk a deficzitre, hogy az 
nem ..rendes-, hanem ..rendkívüli*4, 
meg „hitel- s pénztármüveleti“ defi- 
ezit: ez idő óta még egy másik pom­
pás szokást vettünk fel: jó magasra 
előirányoztuk a bevételeket 
—a papíron, s e kettős fogás segítségé­
vel most már igen tűrhető módon fentar- 
tottuk az egyensúlyt a költségvetések­

ben azon ismert német közmondás sze­
rint : ,,reim’ dich, oder ich friss dich!

A defiezit természetesen nem hagyta 
magát megenni, hanem évről-évre nö­
vekedve egy szörnyeteggé vált, s attól 
lehetett tartani, hogy ő esz meg minket.

Az 1872-ben összegyűlt országgyű­
lést az jellemzi leginkább, hogy nem 
vette észre azon fentebb jelzett genia­
lis expedienseket, melyek segítségével 
a pénzügyi helyzet eltakargatva lett 
mindaddig, mig az 1873-iki universa­
lis krach ki nem ütötte a hordó fe­
nekét.

Csak három emberre mernénk 
teljes bizonyossággal rá fogni, hogy 
gondosan szokta tanulmányozni a költ­
ségvetéseket és zárszámadásokat; ez a 
három ember: Ghvczy Kálmán, Széli 
Kálmán és Zsedényi Eduárd. Csak 
az utóbbi időben szaporodott e szám 
még egynehánynyal. De azért roppant 
budgetvitákat értünk meg, melyekben 
hatalmas beszédek tartattak de omni­
bus rebus et quibusdam aliis!

Ez az országgyűlés valóban nem 
érdemelte meg azt a kegyes elismerést, 
melyben az uralkodónak a hibákra fá- 
tyoit borító elnézése részesíteni mél- 
tóztatott. Azokban az időkben, mikor 
még nem lett volna késő, rest volt a 
nehezebb munkát igénylő tevékeny­
ségre. Azon kezdte, hogy megbuktatta 
Lónyait, azután megbuktatta Kerka- 
polyt, azután megbuktatta Szlávyt, 
azután megbuktatta Bittót, Ghyczyt, 
szóval megbuktatott mindenkit, miután 
nem hagyott dolgozni senkit.

Fogja-e a fusio a parlament mun­
kaképességét gyökeresemkélyreállitani, 
azt alig mérnök ma igenlőleg eldön­
teni. Ghyczy s mások egy pár kedvező 
symptomát máiyktfcz sikernek vesznek. 
Óhajtjuk, KÄfcei^azuk legyen. Ha 
azon|^*Éezj&k nem lesz, akkor vall- 
j<y^^^H^gy nekünk van igazunk, 

v óta par 1 am,enti refor- 
etüyk.

Roppant“ tévedésben élnek azok, a 
kik azt hiszik, hogy a ma bezárolt 
parlament azért volt munkaképtelen, 
mivel két nagy párt állott benne egy­
mással szemben. Pedig ha ez igaz 
volna, akkor a legtöbb parlamentnek 
munkaképtelennek kellene lennie, mert 
a legtöbb két vagy több nagy pártot 
mutat fel. de egy sem oly ,.borzasztó44 
többséget, minőt újabban képviselő­
házunkban láttunk.

A munkaképtelenség oka abban rej­
lett, hogy egy már megbomlott s csak 
számra nagy többséggel, egy veszeke­
dő, illoyalis ellenzék állott szemben, 
mely nem tárgyilagos, nem hazafias, 
hanem tisztán kortespolitikát követett 
éveken át.

Reméljük, hogy az az undok harcz, 
melyre csak hazafias indignatióval te-

m

kiüthetünk vissza, örökre száműzve 
van törvényhozásunkból. Ez a gyü­
mölcse a fusiónak üdvös habár ma­
gában az üdvösségre nem elég. Jó­
zan észszel ezt tagadni nem lehet, de 
viszont ne ijesztegessíik az országot 
azzal, hogy ha egy tekintélyes ellen­
zéki párt találna alakulni, akkor ismét 
visszatérnének az előbbi idők hon- 
vesztő iszonyatosságai. Nem a pártok 
hiányában, hanem becsületes, loyális 
pártok létezésében van a parlamenti 
rendszer garantiája, életereje. Pártok 
nem létezése stagnatiót, vagy dictatu- 
rát, becsületes pártok létezése nemes 
harezot és haladást jelent.

A magyar államvasutak s az 
osztrák államvasut közt létrejött 
kartelszerződést Péchy közlekedési minisz­
ter a „M. Revue“ pesti levelezője szerint 
jóváhagyta. Levelező megjegyzi, hogy e te­
kintetben kényszerítő hatást a német vas- 
utaknak azon határozata gyakorolt, mely 
szerint ezek sem refactiákat adó vusutak- 
kal, sem ilyenekkel összeköttetésben állók­
kal nem lépnek viszonyba. A magyar kor­
mánynak tehát mindenben engednie kellett, 
mert a kartel határozmányai a helyi ta- 
riffára is vonatkoznak, mit magyar részről 
örömest mellőztek volna.“

A még hátralévő kinevezéseket 
a katasterhez, holnap (kedden) teszi 
közzé a hivatalos lap. A már kinevezett 
tisztviselők letették az esküt a pénzügy- 
miniszter előtt.

A legfőbb itélőszék egyik legkitűnőbb 
birája Karap Ferencz, mint értesülünk, 
a királyi táblához tanácselnökké nevezte­
tett ki.

A szabadelvű párt végre­
hajtó bizottsága tegnap tartá első 
ülését. Véglegesen azoban nem szervez­
kedhetett még ez alkalommal, mert a 
főrendek szabadelvű köre még nem vá­
lasztó meg a végrehajtó bizottságba a 
maga részéről kiküldendő tagokat. A „Re­
form“ szerint valószínű, hogy a bizott­
ság Gorove Istvánt fogja elnökének, 
a főrendek részéről kiküldendő tagok egyi­
két pedig alelnöúének megválasztani. A 
tegnapi ülés inkái b csak magán-eszmecsere 
jellegével birt s a bizottság és a vidéki 
választókerületek közt létesítendő össze­
köttetés módozatait beszélte meg.

Vá 1 asztási mozgalmuk. 'Verse- 
cz en a szabadelvű-párt, mint verseczi le­
velezőnk előrejelzé, Klapka György tá­
bornokot léptette föl képviselőjelöltül. T i- 
sza Kálmán belügyminiszter e hó 30- 
dikán megy Debreczenbe s választói előtt 
másnap fogja elmondani beszámoló beszé­
dét. K r a s 8 ó megye 1 u g o s i kerületé­
nek küldöttei Szende honvédelmi minisz­
tert, — s Bácsmegye rigyiczai ke­
rületének küldöttei S o m sich Pált szóli- 
ták föl itt a fővárosban a jelöltség el­
fogadására. Mind a két férfin elfogadta a 
felhívást.

A románok értekezlete. Nagy-Szebenben 
tegnap másfélórai előleges bizalmas érte­

kezés után, melyen Lázár Sándor, a ko­
lozsvári román klub elnöke elnökölt, meg­
kezdődött a nyilvános román conferentia. 
Korelnök Dunka volt. Megjelent 161 sza­
vazatképes értekezlet! tag. D. Ratiu János 
tordai ügyvéd acclamátióval rendes elnök­
ké választatott. Egyhangúlag elfogadták 
Macellariu következő indítványát: Mondja 
ki az értekezlet ünnepélyesen hálatelt 
alattvalói hűségét s rendithetlen ragaszko­
dását a trón s a habsburg-lotharingiai 
uralkodóház iránt, továbbá azon kivánatát, 
hogy az egyenjogúság alapján a többi er­
délyi nemzetiségekkel békében és testvéri 
egyetértésben lehessen élni, végre az or­
szágos törvények iránti tiszteletét. Elfo­
gadták Demsusianu azon indítványát is, 
hogy az értekezlet Erdély különböző ré­
szeiből való egyes románok egyszerű gyű­
lésének nyilvánitsa magát. Macellariu 
Axentie indítványára egy 17 tagú bizott- 

; mányt véleményadással bíztak meg e kér­
dik fölött: vegyenek-e részt az erdélyi ro- 

i ciánok a választásokban, vagy ne? A 17-es 
bizottság egy többségi és két kisebbségi 
véleményt terjesztett elő. Az első az 1848- 
diki nemzeti programra fenntartását kíván­
ja; tehát a választásoktól való absolut távol­
maradást, s hogy e határozat keresztülvi­
telével egy bizottságot bízzanak meg. Az 
első kisebbségi indítvány (dr. Bordától) 
activitást, a választásokban való részvételt, 
a nemzetiségi kérdésekben a magyarországi 
románokkal solidaris, s a fennálló alkot- 

I mányos viszonyok szerinti eljárást követel.
■ A második kisebbségi indítvány (Préda 
ügyvéd) a választásban való részvételt ki­
vin, de a választott képviselők a törvény- 
hozásnál ne működjenek közre. Mindenek- 

I előtt hosszabb vita után a hozandó határo­
zatra nézve feltétlen solidaritás mondatott 
ki. Az activitás mellett csak Borda és Lá­
zár beszéltek. Kevéssel 10 óra előtt nagy 
többséggel elfogadtatott a többségi javaslat, 
mire a végrehajtó bizottság választása kö­
vetkezett. Az erdélyi románok e szerint a 
jövő választásokon ismét passiv magatar- 

i tá it fognak követni.

A főváros rendőri kiadásait 
megállapít ó bizottság mai ülésén fel­
hozatott a fővárosnak az állammal, szem­
ben fenforgó kárpótlási igénye. Ugyanis 
midőn Rajner belügyminiszter idejében a 
főváros azon indokból, hogy a fővárosi 
rendőrség a város nagy területe miatt 
elégtelen a létszámot 100 rendőrrel és 30 
biztossal szaporította, akkor egyszersmind 
a minisztérium által megigértetett a vá­
rosnak, hogy rendőri költségeit az állam 
tetemes összeggel megfogja téríteni. Midőn 
Pestvárosa aztán ismét szaporítani volt 
kénytelen a rendőrség számát, e miniszteri 
Ígéretre basirozta a város a szaporítást. A 
főváros ugyanazért fölterjesztést intézend 
e tárgyban a belügyminiszterhez s valamint 
a múltra, úgy a jövőre nézve is visszatérít­
tetni kéri az államtól rendőri költségeinek 
egy bizonyos részét.

Ghyczy Kálmánnak, mint a kép­
viselőház elnökének jelentését az 1872 — 
75. évi országgyűlés utolsó ülésszakáról, 
melyet a képviselőház mai ülésén terjesz­
tett elő s melynek lényegesebb adatai 
Ghyczy elnöki bucsuzójában bennfoglal- 
vák, térhiány miatt csak holnap közöl­
hetjük.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A főrendiház utolsó ülése május 24 én.
Elnök : M a i 1 á t h György országbíró. 

Jegyzők : Károlyi István gróf, P al­
ia v i c i n i Ede őrgróf, Zichy F. Vik­
tor gróf.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 11 óra­
kor, olvastatik a miniszterelnök levele, 
mely igy szól :

„Nagyméltóságú Elnök ur! Van sze­
rencsém Nagyméltóságodat tisztelettelje­
sen értesíteni, hogy ő cs. és apóst. kir. felsége 
legmagasb meghagyásából a magyar or- 
szággyülés jelenlegi utolsó ülésszaka f. hó 
24-én be fog rekesztetni, minek foganato­
sításával királyi biztosi minőségben ő fel­
sége engem méltóztatott legkegvelineseb-" 
ben megbízni.

Midőn Nagyméltóságodat még felkér­
ném, hogy ezt a méltóságúé főrendiház tu­
domására hozni méltóztassék, fogadja ez 
alkalommal is kiváló tiszteletem őszinte 
nyilvánítását.

Budapest , 1875. május 21-én báró 
Wenckheim Béla s. k.

Elnök : Ennek kapcsában van szerencsém 
jelenteni, hogy az országgyűlés ünnepélyes 
berekesztése d. u. 1 órakor lesz ugyancsak 
kir. biztos ő nagyin, által.

Szeniczey Ödön képviselőházi jegyző át­
nyújtja a képviselőházban kihirdetett szen- 
tesisett törvényezikkeket, nemkülönben az 
országgyűlést feloszlató legkegyelmesebb 
kir. leiratot. — Kihirdettetnek.

Majláth György országbíró a főren­
diház elnöke:

Nehány perez választ el méltóságos 
főrendek attól, hogy az 1872. september- 
elsejére összehívott országgyűlés ő felsége 
legkegyelmesebb királyi rendelete által be 
log rekesztetni. Ez alkalommal szokásos 
rövid visszapillantást vetni az országgyű­
lés eredményeire s ha ezt jelenleg nem te­
szem, ennek oka főleg abban rejlik, misze­
rint ezen eredmények nem minden irány­
ban kielégítők,

Nem mintha ez országgyűlés teljesen 
eredmény-meddő lett volna. A horvátor- 
szágali viszonyunk megszilárdítására és a 
polgárosított határőrvidék bekeblezésére 
vonatkozó törvényes intézkedéseket első 
helyen említem; a kereskedelmi törvény- 
könyv valódi hézagot pótol. Ep ez áll az 
ügyvédi rendezésről,ha azon szellemben haj­
tat ik végre, a melyben hozatott, és ha az 
érdeklettek saját erkölcsi hozzájárulások­
ká! fogják a törvény holt betűjét élő testté 
változtatni. A közjegyzői intézmény ha- 
sonlag hiányt tőit be, bár jelen alakjában 
még az élettől várja sikerének sanctióját.

Vannak ezeken kívül számos intézke­
dések, melyek azonban többé-kevésbbé a 
pillanat igényeinek felelnek meg és az 
ideiglenesség korszakának ecsetelői. 
— A m. főrendek, reményiem, fölmente­
nek attól, hogy ez állapot okainak mérle­
gelésébe bocsájtkozzam; először azért, mert 
közelebb állunk ez eseményekhez, hogy 
sem a történetiró egykedvűségével és tár­
gyilagos nyugalmával hozhassunk Ítéletet 
oly történtek felett, melyeknek, ha nem is 
részesei, mindenesetre igen közelről érde­
kelt tanúi voltunk. De másodszor nem 
tehetem ezt azért, mert a kit a tények kér- 
lelhetlen logikája nem győz meg a felől, 
hogy az eddigi ösvény nem helyes, hogy 
azt elhagyva újabbat, czélravezetőbbet kell 
fölkeresni, azt a legészszerübben fűzött 
okoskodás, azt a szóvirágok legékesebb 
füzérei sem fogják meggyőzhetni. Már pe­
dig ily esetben a bírálat, különösen ha
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II.
Akár az egyjk legyen, akár a másik, 

annyi szent igaz, hogy ezzel a vallási vi­
tatkozások focusához került. Egyfelől a 
nyitrai püspök, a prímás s a jezsuiták kö- 
z lében, másfelől a szomszéd Komjátiban 
Dobronoki Miklós felső dunamelléki super- 
attendens, azonkívül Puha, Csatári, Czene 
Péter esperesek, Hollósi Márton, Rátkaiés 
Nemesnépi hires papok környezték. Az is­
kolamesterek közül is, Suri Mihály Kom­
játiban, Talcsonyi és Patkó Nagyszombat­
ban, Samarjai János, Kanizsai Pálfi János 
Somorján, Póczeli Király Imre Komárom­
ban, hitvitázó s szépirodalmunkban is ne­
ves emberek, s egyszersmind az e vidéki 
zsinatok nyílt vitatkozásainak lelkesült 
szószólói valának.

Egész szervezkedett testület, mely sű­
rűn iskoláztatta híveit a külföldön ; itthon 
pedig odaadó gonddal állitá föl iskoláit, 
főképen a protestáns hitelvek és a hitvita 
tanítása czéljából.

A protestánsáig, most már országos 
párt, ezen kiképzett irodalmi férfiakkal lé­
pett nemcsak a tanítás, hanem a tudomá­
nyos és népszerű irodalom terére is. Java 
részök a nemzeti irodalmat csakhamar sze­
rencsésen ragadta kezébe, sűrűn megjelenő 
vallásos irataival, biztosítva az uralmat az 
értelmesebb és emelkedettebb szellemek, a 
nemesebb és műveltebb kedélyek fölött; 
annyival is inkább, mert a vallásszabadság 
érzete fokozása mellett még az egyéni sza­
badság hatalmas erejét is fölrázták tespe- 

idéséből. így a protestantismua nem merő­
iben vallási, hanem egyúttal politikai té­
nyező is volt: az akkori nemzeti törekvé­

sek éltető lelke.
Soha hadvezér nem tett különb kanya­

rodást, mint a katholikus egyház e moz­
galmakkal szemben.

* Régi magyar egyházi Írók. I. Veresmarti 
lihály munkái. 1. Megtérése históriája. Bevé­
désül Veresmarti Mihály XVII. századi ma- 
b'ar iró élete és munkái. Irta Ipolyi Arnold. 
Budapest, 1875. A Szent-István-Társulat tulaj- 
fraa. 8. rét XXXII-f502+358 lap.

Karddal és karral nem győzte már, 
föllépett tehát ugyanazon a téren, melyen 
ellenfelei állottak. A nagyszabású, merész 
terv kivitele eleintén gyöngén ment. Csak 
a XVI. század második felében csapnak 
föl Írókká a legtanultabb egyháznagyok, 
mint Oláh, Draskovics, majd Telegdy, 
Monoszlói, Verancsics Faust, Ulicinus, 
Pécsi Lukács és Forgách. De még ezeket 
mind túlszárnyalták a protestánsok, kik a 
vegyest latin-magyar iratok ellenében még 
egyszer annyival áraszták el az országot.

Ily viszonyok közt kezdődött meg az 
antireformatió. A zászlót Forgách Ferencz 
emelte fel. Egyházmegyéjében, melynek 
határain belől feküdt Irmely is, minden­
felé megkezdette a katholikus vallás hely­
reállítását. Eszközül a jezsuitákat sze­
melte ki.

Vakmerőén bátor tervének legfőbb hi­
bája a túlzott, merev álláspont vala, me­
lyet a többség ellenében erőszakosan ér­
vényesített. Ha több hajlékonysággal és 
készséggel viseltetik az egyezkedés iránt, 
még ekkor könnyebben kivihette volna 
szándékát, mint később, midőn már sze­
mélyes kérdések, a szabadság s alkotmány 
ügye nem állott szemben a hatalmi állás­
sal. Mégis, politikátlan cselekvései da­
czára, erélye gyakran érzékeny csorbákat 
ütött az ellenfél igyekezetén.

Természetes, hogy a püspök személye 
a protestáns közvéleményben sötét gyűlö­
letet gerjesztett, annyira, hogy a népies 
kor-énekekben halálát követelték:

Te Forgách Ferencz ! nem kár volna néked 
Szörnyű halállal hirtelen elveszned,
Nagy mély tengerbe te neked merülnöd,
Vagy rakás tűzben egészen megégned
Mert-------- Ha Forgách Ferencz magyar király

volna,
Egy keresztény is (protestáns) talán már nem

volna.

Forgách már ekkor megkezdte a táma­
dást a reformátusok ellen. Nem nyíltan 
ugyan, hanem alattomban előkészítette, 
rendezte és ki is vívta tervszerű apró csa­
táit. És mint akkor a hadviselésben a por­
tyázás dívott, melyet a magyar vitézek 
azért vivtak, mert nem mertek nagy csa­
tára kelni a törökkel: úgy Forgách is, 
hasonlóan ezekhez, mintegy behódoltatta 
az ellenhitüeket a kiválóbb egyházi férfiak

hívei vagy egész községei téritgetésével, 
vagy amint szerét ejthette s ürügyet talált 
reá, egyes főhelyeik s templomaik elfogla­
lásával, prédikátoraiknak elfogatásával és 
szümüzetésével.

Fenyegeti Veresmartit is. De az nem 
tágít : „Vasat (bilincset) — úgymond — 
esztendeig tovább is elpengethetek, vár- 
söprést, kertásást, egyéb munkát felvehe­
tek. Egy nyomot sem megyek!“

Mégis elkellett mennie. 1604-ben ara­
tás idején kijött érte a nyitrai vár őrség 
porkolábja fegyveres népével és őt kedve 
ellen is kocsira tévén, egyenest a nyitrai 
vártömlöczbe vitte.

Veresmarti elkeseredetten kérdezi elfo- 
gatása okát. A püspök nem maradt adós a 
felelettel. Lapidarisan rövid néhány sor­
ban ugyanazon ezédula hátlapján válaszolt: 
„A te fogságodnak az az oka, hogy te egy 
kálvinista eretnek vagy, ki a Krisztus ju- 
hait eltántorgatod és az igaz keresztény 
hitet gyalázod hallgatóid előtt.“

E laconicus válasz élénken jellemzi 
Forgách püspök határozottságát s akkori 
hangulatát. 0 inkább az élet és gyakorlat, 
mintsem az iskola és elmélet embere. Úgy 
látszik még munkáját is : de compescenda 
haereticorum petulantia: az eretnekek ki­
hágásai megfékezéséről, — nem csupán 
elméletképen irta!

Veresmarti elfogatása azonban nem 
várt feltűnést és megütközést okozott. A 
nyitrai vár rabja, püspöki sanyargatójának 
kemény válaszát sietett superattendensével 
közölni. Megküldötte Dobronskinak a le­
velet Komjátiba. Nemcsak a református 
papság, hanem még Nyitravármegye is min­
dent megtett kiszabadítására. Egymásután 
bárom követséget küldött a püspökhöz, — 
minden siker nélkül.

Forgách ura maradt szavának, s Veres­
marti áttéritését vette munkába. Keresztesi 
Máté nyitrai kanonokot küldi hozzá a bör­
tönbe. A kanonok nem boldogul a nyakas 
kálvinistával. Forgách tehát magához hi­
vatja s vitára szólítja föl, — mit Veres­
marti daczosan utasít vissza, s a hatalmas 
püspök re infecta távozik.

Mikor visszaviszik börtönébe, ott ta­
lálja Bellarminnak, azon kor katholikus 
controversista, hitvitázó theologusok leg­
szellemesebbjének nagy munkáit. Önvallo­

mása , hogy visszaborzadt, megirtózott 
tőlök.

Eddig csak híréből ismerte e vaskos 
müveket. — Ugyan gonosz hirük volt ő 
előtte.

Bellarmin munkáinak az ezen kori szá­
mos conversiókban nagy része vala. Kevés 
ember tudott Bellarmin mély hatásától me- 
nekedni. Forgách pedig úgy látszik jól is­
merte egykori tanára könyveinek ezen ere­
jét és hatását, s különben is Veresmarti 
kételyekkel eltelt vallásos érzetét Keresz­
tesi kanonok társalgása elbeszéléseiből már 
ismerhette.

Sokáig érintetlen maradt ott Bellarmin 
foliánsa, hová a püspök inasa letette. Ve 
resmarti csak nagy sokára, lassan-lassan, 
vontatva, fogsága unalmas és nyugtalan 
óráiban kezdi kezébe venni. Nagy ellen­
szenvvel, irtózva és elfogulva nyitja föl. 
Olvassa, s az olvasás még több anyagot ad 
neki a töprengésre, mint Keresztesi ékes­
szólása adott volt.

Kételyei tornyosulnak. Olyanok is azok, 
fogékony kebelben, mint az avarba esett 
tűz: szüntelen terjednek, nem lehet gátat 
vetni elébök. Ugyancsak próbálták.

Mert Bellarmin Veresmartira félreis- 
merhetlenül megrázó sőt elhatározó hatású 
volt. S ő, ámbár a kanonoktól újabb láto­
gatásakor elfordult, mégis, mint az ügyé­
hez nem bizó ember dér-durral felelt neki: 
a katekizálásnak hagyjon békét! Kiszaba­
dul. Komjáti prédikátorrá lesz, Campiant 
olvasgatja s forrongó lelkében az átalaku­
lás végbe megy, de a külső áttérésről még 
szó sem lehetett. Azonban neje meghal, s 
ez eset sietteti elhatározását. Elszánta 
magát, hogy lemond a predikátorságról. 
Erős okai voltak rá.

Erősebben szított már a katholicus tan­
hoz, mintsem hogy legyőzhette volna ez 
iránt mindinkább növekedő hajlamát. Ezen 
vallási meggyőződése időnként nemcsak 
beszélgetéseiben és társalgásaiban, hanem 
egyházi szónoklataiban és tanításában is 
kezdett nyilatkozni, s nehezen kelle éreznie 
Surinak és saját iskolamesterének Fövé­
nyesnek ellene agyarkodó gyanúsításait.

Veresmarti érezhette, hogy becsülettel 
nem töltheti be meggyőződésével össze 
nem férő helyét, s ezért, a legközelebbi 
zsinaton lemondott.

Ismét neki áll a vallásigazságai kere­
sésének, s eredménye az, hogy viseleté, 
hitfelekezetét mindinkább aggasztja. Volt 
lelkésztársai házasítani akarják, aztán meg 
kiviszik, hogy a nagyszombatiak prédikáto- 
torukká hívják meg.*

Ö ez állást elfogadja, de azért egyre 
nem nyugszik. Vállási nehézségeit elhatá­
rozza Írásba foglalni. A Bellarininból vett 
tételek alapján szerkesztett irat elkészül 
és Suri ezekkel szemben Pareus heidelber- 
gai tanár thesiseit állítja. Veres marti nem 
elégszik meg velők és nyilt vitatkozást 
sürget, melyet Dobronoki a Barsra össze­
hívott zsinatra csakugyan ki is tűzött.

Veresmarti leghatalmasabb ellene Suri 
Orvos Mihály komjáti pap, ki mint tanult, 
ügyes és tehetséges ember kortársai előtt 
általában jeles irodalmi férfiú hírében ál­
lott. Mint hitvitázó, a barsi zsinaton, min­
dig válaszra kész dialectieusként tűnik föl. 
Gyorsan tud gondolkozni, s feleleteiben 
rendkívül leleményes. Akárhogy szorítják, 
mindig megleli a kibúvó ajtó nyitját.

„Az uraim kegyelinedtül elsőben azt 
kérdik, ha disputátiót kivánsz-e ő kegyel­
meiktől vagy orvosságot-e?“ — kérdi Ve­
resmartitól, kit a fogárdos és váratlan kér­
dés mindjárt elein zavarba hozott. V ala- 
szai is zavarosak, néhol katholicismusra 
hajlást magyaráznak ki belőle censorai, s 
a vérmesebbek sok feddés, pirongálás után 
azzal válnak el tőle, hogy ■ .„quod facts, 
fac cito: amit elkezdtél, bánj el vele, le­
gyen meg hamar.“

E beszédre mindnyájan megdöbbennek, 
és Súri, ki megakará őt tartani egyházá­
nak, pillanatra védelme alá veszi. Veres- 
marti is védi magát, s kérleli a zsinatot 
szépen, szivrehatólag :

Kérem kegyelmeteket az egy Istenért 
is hogy erővel ellenségtekké ne tegyetek, 
mert eddig barátotok, atyátokfia voltam, 
vagyok is. Semmi kedvem sincs ahhoz, 
hogy hitem ellen támadjak, azt vádoljam; 
hanem inkább úgy kívánom annak igaz 
voltát, mint akárki közületek, vagy mind-

* Érdekkel lapoztam Stelczer Károly ide­
vágó monographiáját: Geschichtlicher Darstel­
lung der Schicksale und Glaubenskämpfe der 
ev. Kirehcngemeinden in der Freist-Tirnau. 
Pest, 1870.“ de benne egyenest Veresmartira 
vonatkozó adatot egyet sem lelhettem.

élesebb, inkább ingerel, mint orvosol. 
Hazánkfiaival van dolgunk , kiket nem 
legyőzni, hanem meggyőzni, nem leküz­
deni, hanem magunkhoz hódítani áll fela­
datunkban.

Egyedül két mozzanatot nem hagyha­
tok érintetlenül, miután mindkettő az ac- 
tualitás érdekével bir, és a jövőre is kihatni 
van hivatva.

Az első az, hogy elébb ecsetelt állapo­
taink élénk behatása alatt a közjogi ellen­
zék egy. tekintélyes része lerakta e téren 
forgatott fegyvereit, és késznek nyilatko­
zott közreműködni az ország ügyeinek ve­
zetésében, Az e nagy fontosságú tény foly­
tán alakult kormány erős pártra támaszko­
dott, minek eleven tanúságául már az or- 
szággyülés utolsó szakában lehetővé lön, 
hogy az ügyek — meddő vitatkozások mel­
lőzésével — sikeresebben intéztessenek. 
I dvhozó lehet e tény, ha, mint nem két­
lem, a frigy jó hiszemmel köttetett ; ha a 
fegyverszünet nem puszta fegyvernyugvás, 
hanem a nemzet szellemi tőkéjének tartós 
és maradandó alapokra fektetett előkészí­
tője leend; ha végül azon lehetőség kizár­
va nem lesz, hogy ezentúl a politikai pár­
tok, nem a véletlen, a szeszély, a személyes 
ellen- vagy rokonszenv, hanem egészséges, 
homogén, elvi álláspontok szerint képződ­
jenek. (Helyeslés.)

A másik momentum az, hogy az aka­
rat ezentúl a kormányon belül, és nem 
mint eddig nagyrészt a kormányon kívül 
keresendő. És ez helyesen van igy. Azok, 
kik az ország és a történelem előtt azon 
felelősséget vállalják el, miszerint az or­
szág sorfát intézni készek, kell, hogy az 
irányt önmaguk öntudatosan jelöljék ki és 
azt erős kézzel érvényesíteni igyekezze­
nek is. Ámde ez akaratnak is megvannak 
határai, a melyeket az állam magasabb ér­
dekei figyelembevételével a bölcs önmér­
séklet szabni köteles. Erő, mely korlátot 
nem talál, mely féket nem ismer saját sú­
lya alatt roskad össze. És e téren nyilik 
alkalma e főrendiháznak érvényesíteni al­
kot mányadtajogát. A főrendiház termé­
szeténél fogva nem lehet arra hivatva, hogy 
gátlólag lépjen a törvényhozás második 
factorának útjába; de igen is joga ép úgy, 
mint kötelessége, hogy folyton ellenőrizve 
mindannyiszor intő, figyelmeztető, óvó 
hangját emelje, valahányszor az állam ma­
gasabb érdekeit, Magyarország jövőjét ve­
szélyeztetve látja.

Ezt azonban sikerrel csak úgy teheti, 
ha mindazok, kiket törvény és alkotmány 
a jogok legnemesbikével, a törvényhozás­
ban i részvéttel felruház, ha csak aggkor, 
vagy elhárithatlan akadály nem gátolja, e 
jogot érvényesítik. Es ezt teendik nemcsak 
saját érdekükben, hanem a haza érdekében. 
(Elénk helyeslés.) Úgy vagyok meggyő­
ződve, hogy hazánk jelenlegi viszonvai 
mellett, bármikép intéztessék a főrendiház 
szervezése, a magyar aristokratiának min­
dig kell, hogy abban helye legyen; de e 
hely annál előkelőbb ; a tér, a melyet el­
foglalnak, annál -szélesebb lesz, minél na­
gyobb a súly, melyet addig is a törvény­
hozás mérlegébe/ vetettek. (Élénk he­
lyeslés.) *

Én a franczia* mondatot, hogy a nemes­
ség kötelez, soha másként nem értelmez­
tem, minthogy a nemesség magasabb erköl­
csi feladatának teljesítésében ismerje fel 
léteiének alapját. Ott, a hol ezt felismerte, 
ott tiszteletben tartatott; de azontúl nem. 
Nálunk e részben a nagy vagyon és az az­
zal járó, lehető legnagyobb szellemi kép­
ződés, másrészt az ősöktől öröklött, nemes

nyáján is kívánjátok s igazságának vilá­
gosságra hozásába í is veletek együtt fára­
dok. Csakhogy annak mások által való vá­
dolása ellenében be nem hunyhatom szeme­
met, sem igazságban megfogyatkozás ellen 
mégis tovább a velemaradásra szivemet 
meg nem keményíthetem.

Ekként a magyar protestáns egyház 
benső reformja első sürgetőjének vehetjük 
őt, kinek a protestáns egyház akkori állá­
sával szemben igaza lehetett.

Ha az egyház természet felettiségeket át­
vett, nem méltán állott-e elő sürgetéseivel, 
hogy vagy törüljék el e tanokat, vagy pe­
dig, mivel ezekben nincs visszalépés, ha a-t 
mondottak, b-t is kell mondaniok s de- 
clarálniok, hogy a létező nagyobb egyház 
már hagyományainál fogva is egyedüli sá­
fárja lehet a hitigazságoknak.

A zsinat azonban egy fokkal sein hagy 
alább. A legtapintatlanabb kifejezések, vá­
dak és kifakadások egymást érik, s Veres­
marti nem bírván magával, fölháborodik. 
Mikor legtinomabbau tett kérdéseit sem 
akarják elérteni, odafordul Súrihoz s sze­
mébe mondja, hogy „a mit mondasz, mind 
jó volna, csakhogy épen azokat, melyeket 
nagy bátran bizonyosnak mondasz, kellene 
bebizonyítani, mert azok vannnak kér­
désben.“

Súri erre a zsinati törvényszék tekinté­
lyére hivatkozik, s annak megalakítását
sürgeti:

kezdünk, be- 
a mi senio-

se-

No a traktához ha 
veszed-e arbiterül, birául 
rinkat ?

— Kicsodákat ? kérdi Veresmarti.
— lm a supérattendens uramat és 

nior (öspöröst) uramat, mond Suri.
— Micsoda móddal lenne az ?
— Úgy, hogy mi ketten, kegyelmed s 

én s az énvelem együttlevő, úrim, egy­
másközt traktáljunk. És a min meg nem 
egyezhetünk, ő kegyelmük eleibe támasz- 
szűk, s a miben ők hagynak, abban ma­
radjunk.

Veres marti azonban nem fogad el a tu­
dományban tekintély! alapot, s pedig an­
nál kevésbé, mert ez az alap épen legtü­
zesebb két ellenfele: Dobronoki superat- 
tendens és Puha esperes volna.

Okokat kér kételyei eloszlatására, — s 
szitkokat kap.

I
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kebellel táplált hagyományos hazafiság és 
áldozatkészség képezik léteiének alapját. 
Az alkotmány tág tért enged hazafisága 
jogos szereplésének, és ha feladatát felis­
meri, arra van hivatva, hogy e hon társa­
dalmi, állami s erkölcsi újjászületésének 
egyik főemeltyüje legyen ; és én remény­
iem, hogy ezt teljesíteni is fogja. (Élénk 
helyeslés.)

(Feláll.) Már most még csak a hála és 
kérelem egy szavát intézem a mélt. főren­
dekhez. A hálának a mélt. főrendek irá­
nyában azon szívélyes hajlam, azon kímé­
letes elnézés, azon nagybecsű bizalomért, a 
melylyel hivataloskodásom ideje alatt meg­
ajándékozni kegyeskedének.

A hála szavát intézem másodsorban az 
alelnök úrhoz, kihez fiatalkori baráti em­
lékek köteléke fűz, kiélte alkonyán hiva­
taloskodásomat oly kedvessé varázsolta, 
a mindig éber és a mélt. tőrendek tekinté­
lyére, állására, kényelmére őrködő háznagy 
urnák; a tevékeny jegyzői karhoz a bizott­
ságok fáradhatatlan tagjaihoz. Mindany- 
nyian vegyék forró és mélyen érzett há­
lámat.

Kérésem pedig az, hogy ha tűzhelyeik­
hez visszatérnek és híven teljesitik ott is 
polgári kötelességöket, valamint e helyen 
teljesítették itt törvényhozói tisztüket; 
szánjanak egy pillanatnyi emléket annak, 
ki érzi, hogy hiányait és fogyatkozásait 
csak szándékának tisztasága pótolta és ki­
nek az, hogy e díszes testület tanácskozá­
sait vezethetni szerencséje volt, élte, leg­
szebb emlékei közé sorozandja. (Elénk 
éljenzés.)

Cziráky János gróf: Nagyméltóságu el­
nöklő országbíró! Kegyelmes uram! és 
méltóságos főrendek! Valamint a két le­
tűnt országgyűlésnek, úgy a most leper­
gőnek időszaka alatt elnöklő országbíró ő 
nagyméltóságának példátlan erélyes és 
ernyedetlvn buzgalma vajmi csekély al­
kalmat nyújtott nekem az elnöki teendők 
tisztében eljárhatni. Mindannyiszor es ne­
mileg netán sűrűbben a bizottságok mű- | 
désének vezényletében, melyekre engem | 
nagyméltóságod bizalma felhívott, folyto- j 
nosan találkoznom kellett oly kitűnő meg­
előző kegyességgel, mely iránt a kellő há­
lának nyilvánítására magamat képtelennek 
tartom. Csekélyszerü szándékomat tettnek 
tekintették; gyarlóságaimnak és fogyat­
kozásaimnak pedig, a melyeknek teljes ön­
tudatában vagyok, mindenkor elnéző bírái 
voltak.

A meg nem csökkent bizalommal, a hi­
vatalos ténykedésen kívül akkor is mindig 
találkozni szerencsés lehettem, midőn mint 1 
e ház tanácskozásaiban a híz tagjai közé 
sorakozottan teljesítettem törvényhozói 
kötelességemet, és a ház többségének néze­
teitől némely esetekben eltérő véleményem­
nek — győződésemnek sugallatát követve

vagy kisebb fontosságú, de mindenesetre ne­
vezetes törvényeknek hozatalában, melyek a 
fejlődött tudomány, a józan haladás kívánal­
mainak egyrészről, másrészről pedig a köz­
élet valódi szükségeinek és a nemzet gé­
niusza követelményeinek felelnek meg. Es 
midőn ezt némi megelégedettséggel mond­
hatja el magának, ha keresi az érdem főré­
szét, kell, hogy a fényes elnöki széknek 
magaslatára feltekintsen , melyben oly fér­
fiút" látott ülni és működni, kinek főnkéit 
szelleme, jeles tudománya, az államélet 
minden irányában szerzett gazdag tapasz­
talatai, hajlatlan jogérzete, és hazafiui lel- 
kesültsége szövétnek gyanánt szolgáltak 
a ház munkálkodásában ■ kinek tapinta­
tos bölcs és komoly vezetése a kívánt czélhoz 
tudta mindenkor juttatni tárgyalásainkat. 
Épen azért kegyelmes urunk ! nemcsak ex- 
cellentiád, hanem önmagunk iránti köteles­
séget is teljesítünk akkor, midőn nagymél­
tóságu elnökünknek az őszinte tisztelet és 
hála adóját rójuk le ; lerójuk szavakban, 
kegyelmes ur ! mert ez érzelmeket szivünk­
ben megtartani, mindenkor híven megőriz­
ni akarjuk; és csak a közjó előmozdítását 
kivánjuk akkor, midőn a trónok és nemze­
tek sorsának isteni intézőjét kérjük: nyújt­
sa hosszúra excellentiádnak közhasznú éle­
tét, és engedje, hogy nagy méltóságod testi 
és lelki épségnek örvendve, a nemzet és 
trón legszentebb érdekei szolgálatában álló 
tevékenységének újabb meg újabb sikerét 
és dicsőségét lássa, s ékes főúri családja 
körében teljes boldogságot élvezvén, a leg­
később emberi korig éljen. (Hosszas él­
jenzés.)

Az ülés jegyzőkönyve ezután észrevé­
tel nélkül hitelesíttetik.

Elnök : Az ülést azon óhajjal zárom be, 
és úgy hiszem, ez általános visszhangra ta­
lál, hogy éljen a haza 
rály! (Élénk éljenzés.) 

Élés vége 12 órakor.

élje: ki

Ghyczy Kálmán beszéde,
melylyel a képviselőház utolsó ülését be­

zárta.
Tudomására van a t. háznak, hogy ezen 

országgyűlés pár rövid óra múlva végkép 
befog fejeztetni. Ez az utolsó ülés, melyet 
ez országgyűlésnek képviselőháza e te­
remben tart.

Azok, kik előttem e helyet elfoglalták, 
ezen országgyűlés első és második üléssza­
káról ezeknek bevégeztével jelentéseiket a 
háznak megtették. Engedje meg a t. ház, 
hogy ez alkalommal én is két tiszteletteljes 
jelentésemet adhassam be. Az egyik fel­
sorolja azon beadványokat, melyek a má­
jus 1-ső napjáig beterjesztett elnöki je­
lentésben foglaltak és ezen naptól fogva 
az országgyűlés végéig beérkezett beadvá- 

— kifejezést adtam. Fokozza e hálát azon nyok közül elintézetlenül maradtak. — A
forró, mélyen érzett tisztelet, melylyel 
minden kivétel nélkül mindenki irányában 
lekötelezve örökké viseltetem és melyet 
keblemben megőrzendek. Engedjék meg a 
mélt. főrendek, hogy éltem végfonaláig 
terjedő e hálámat és kegyeletet, valamint 
ő excja az országbíró, úgy az egyes tagok, 
továbbá a kormányközegek irányában, kik­
kel az ügyek elintézésében érintkeztem, 
ezennel tiszteletteljesen kifejezhessem. — 
(Élénk éljenzés.)

Haynald Lajos kalocsai érsek: Nagyra. 
Országbíró ! Felsőházi elnök ur ! Kegyel­
mes uram!

Bármilyenek legyenek is eredményei ez 
országgyűlésnek, melyeket exc.-ád ékes 
szóló előadásában inkább érinteni, mint 
terjedelmesen ecsetelni akart; annyi bizo­
nyos. hogy ha a felsóház ez országgyűlés 
folyama alatti működésére visszatekint, 
némi megnyugvással adhat tanúságot ma­
gának arról, hogy a mennyire a körülmé­
nyek engedték, alkotmányos hivatását be­
tölteni igyekezvén, törvényhozási komoly 
és ernyedetlen munkássága indokait, irá­
nyát és korlátáit egyedül öntudatában és 
kötelességérzetében keresse és igy tevén, 
méltó módon versenyzett a nemzet válasz­
tott képviselőivel, sok vagy kevés, nagyobb

második tiszteletteljes jelentésem ezen 
harmadik ülésszakra általában vonatkozó 
adatokat foglalja magában. Bátor vagyok 
tisztelettel kérni a házat, méltóztassék 
megengedni, hogy ez alkalommal ezen je­
lentéseket felolvasatlanul lehessem le a 
ház asztalára. Azok mielőbb ki fognak 
nyomatni és az országgyűlés többi iromá­
nyaival együtt a ház t. tagjainak meg fog­
nak küldetni.

Az általam említett elnöki jelentések 
feltüntetik ezen országgyűlés tanácsko­
zásainak eredményét, lehetetlen, hogy azok 
közül némely főbbeket ez alkalommal ne 
említsek meg.

Ezen országgyűlés alatt a nemzetnek 
ezen század elejétől fogva szakadatlanul 
táplált egyik óhajtása, a Ludovica katonai 
akadémia felállításával teljesedésbe ment

Kolozsvárott, az ország azon részeinek 
élénk óhajtása szerint tudományos egye­
tem alapittatott.

A katonai határőrvidéknek, hazánk 
ezen becses, attól annyi idő óta elszakaszt- 
va volt részének visszacsatolása, polgáro­
sítása, részint megtörtént, részint erélye­
sen munkába vétetett.

Horvát-Szlavonországokkal az 1868. 
esztendei XXX. t. ez. által szerencsésen

megkötött egyezmény némely pótezikkek 
felvételével újból megerősittetett.

A közforgalom érdekében kívánatos 
métermérték rendszer behozatalára, a köz- 
gazdasági tekintetekben annyira ártalmas 
keleti marhavész terjedésének meggátlá- 
sára kimerítő törvények alkottattak.

Törvények hozattak a hamis bukásról, 
a váltók hamisításáról, a vaspályák és vas­
pályatársulatok felelősségéről ; a hazai 
vasútoknak a keleti kereskedés forgalmá­
ban, a fekete tenger és Románia felé való 
részvéte egyezméoyileg biztosíttatott.

Budapest egyesítésével az országnak 
központján egy nagy főváros alakíttatott.

A képviselőválasztásról 1848-ban ho­
zott törvények a mostani idő követelmé­
nyei szerint revidiáltattak.

Ügyvédi rendtartás állapíttatott meg, s a 
királyi közjegyzők üdvös intézménye életbe 
léptettetett.

A több esztendő óta tárgyalás alatt 
volt törvény a földadó szabályozásáról, 
végre megalkottatott; a képviselőséggel 
összeférhetlen állások törvény által kije­
löltettek.

A kereskedelmi törvénykönyv, melyre 
kereskedésünknek oly nagy szüksége volt, 
szentesitve van.

Az állami zárszámadásoknak több éve­
kig elhalasztott felülvizsgálata az 1868, 
1869, 1870 és 1871-iki zárszámadások 
végeredményeinek megállapítása által, kel­
lően megkezdetett.

A vasutak építéséből az állam ellen 
támasztott követelések tisztázására, né­
mely vasutak zilált pénzügyeinek rende­
zésére, forgalmi eszközeinek szaporítására 
törvényhozási intézkedések tétettek.

A törvényszékek számának elrendelt 
kevesbitése által oly előzmény állapíttatott 
meg, a mélynél. törvénykezési rendszerünk 
reformja sziikségképeni következése lesz.

Ezen kívül a büntető törvénykönyv, az 
uj váltótörvény, a bányatörvény, a polgári 
perrendtartás módosítását, a végrendele­
tek alakszerűségét, az örökség és hagyaté­
kok birtokba vételét, az állam és egyház 
közti viszonyok némely részeinek szabá­
lyozását, a katonatartásból támadó ter- 
heknek arányosítását és a véderőre vonat­
kozó több ügyeket tárgyazó törvényjaval­
latok a ház asztalára letétettek, és a mint 
kell, a közvélemény bírálata alá bocsáttat­
ván, a jövő törvényhozás működésének 
kérdésen kívül becses anyagát képezendik.

Mindazok, miket eddig elmondtam, tá­
volról sem foglalják ugyan magukban 
mindazt, a mit a nemzet annyi nagyfon- 
tosságu érdekeinek ápolására, annyi égető 
szükségeinek enyhítésére, a jelen törvény- 
hozástól várt. De jeles eredménynek te­
kintendők mindenesetre, ha figyelembevé­
tetnek azon nehéz körülmények, a melyek 
között ezen országgyűlés törvényhozási 
működését folytatta. Ezen körülmények 
valóban súlyosak voltak és nyomasztók.

A 3-ik országgyűlés ez, a mely a par­
lamenti kormány visszaállítása óta hazánk­
ban tartatott. Előzőitől a keblében folyta­
tott tanácskozások jellegére, a pártállások 
minőségére és fejleményeire, a folyama alatt 
történt események változatosságára nézve, 
sokban különbözött. Az előző két ország- 
gyűlés alatt az országgyűlési tanácskozá­
sokra döntő befolyással volt egyrészről a 
véleménykülönbség az 1867-ki kiegyezés 
törvényszerűsége, belbecse és értéke felett; 
másrészről hazánk nagy elmaradásának ér­
zete mindazokban, a mik a nemzet anyagi 
és szellemi jólétének, fejlődésének biztosí­
tására megkivántatnak.

A partok a közjogi elvek feletti véle­
ménykülönbség alapján sorakoztak egy­
mással szemben. Az egyik az 1867-iki ki­
egyezés megváltoztatására törekedett; a 
másik ezen kiegyezésnek minden tekintet- 
beni erélyes megvédését főfeladatának te­
kintette. Számra, befolyásra nézve hatal­
masabb, az országgyűlési tanácskozások­
ban döntő mindig ez utóbbi volt. Kebeléből 
alakult a kormány, s e kormány pártjának 
tömör összetartása mellett, abban szaka­
datlanul biztos támaszra számíthatott. Ha­
zánk nagy elmaradásának érzete mind­

azokban, a mik a nemzeti jóllét fenntartá­
sára, fejlesztésére tartoznak, közös volt az 
országgyűlési pártok között az előző or­
szággyűlések alatt is. Véleménykülönbség 
közöltök a múlt idők mulasztásai, pótlásá­
nak módja, czélra vezető eszközök minő­
sége, életbeléptetése sürgősségének na­
gyobb kisebb mérve és a reformok terén 
megindítandó haladásnak iránya iránt lé­
tezett.

S itt tűnt ki azután káros hatása azon 
pártállásnak, mely nem a reformok terén 
megindítandó haladás irányelvei alapján, 
hanem ezektől eltekintve egy ezektől kü­
lönálló bevégzett tény: az 1867-ki kiegye­
zés feletti véleménykülönbség alapján lé­
tesült.

A többségben levő párt a kebeléből 
került kormány reformjavaslatai ellen in­
tézett minden megtámadást rendszerint a 
közjogi kiegyezés ellen intézett megtáma­
dásnak tekintvén — s egyszer-másszor 
méltán is tekinthetvén — többször ellen­
zett oly indítványokat, melyeket tagjai 
közül ez egyoldalú szempontból eltekintve 
többen elfogadtak volna; másrészről az el­
lenzék sorai között is voltak azon helyzet­
ben többen, hogy ellenezniük kellett oly 
javaslatokat, melyeket a pártszemponttól 
eltekintve, czélszerüségökre nézve kérdés 
alá nem vonhattak volna.

Hogy ily körülmények közt üdvös, ter­
mékeny, gyors törvényhozás az arra befo­
lyással biró tényezőknek nagy szellemi te­
hetsége és tiszta hazafisága mellett sem 
volt lehetséges, önmagától érthető. Tör­
vényhozási működésűnk ezen hiányához 
azonban hozzájárult még az is, hogy mi­
dőn a nemzet évek hosszú sora után köz­
ügyéinek kezelését ismét kezébe vette, tá­
jékozatlan volt a nemzet anyagi tehetségé­
nek mérve iránt, sőt egy pár kedvező év 
tapasztalatainak befolyása alatt túlbecsül­
vén azt, úgy az anyagi, mint a szellemi té­
ren minden oldalról rohamosan követelt ja­
vítások igényeinek, nagy költségű beruhá­
zások tömeges elhatározása által az ország 
erejének mértéket meghaladó mérvben 
igyekezett megfelelni. Mindezeknek azután 
következése lett, hogy úgy az állami intéz­
mények körében, mint azokra nézve, mik 
a társadalmi és közgazdasági fejlődésre 
tartoznak, több oly törvényhozási intézke­
dés létesült, melynek módosítása utóbb 
közkívánattá vált; több oly törvényhozási 
intézkedés elmaradt, melynek létesítését 
égető szükség követeli, s az ország állami 
pénzügye oly mérvben lett megterhelve, 
melyet a rendelkezésre álló rendes jöve­
delmi forrásokból megbirni nem lehet.

Ily körülmények közt ült össze az 1872. 
év szeptember 1-én ezen országgyűlés. 
Tanácskozásainak folyamában csakhamar 
tudomására jutott az ország állami pénz­
ügye valóságos állásának aggasztókig zi­
lált helyzetének, melyet egy pár a föld- 
mivelésre, iparra és a kereskedelemre 
egyiránt terhes év még súlyosabbá tett. A 
helyzet felismerése szükségképen maga 
után vonta okainak nyomozását, s kutatá­
sát a segély eszközeinek. E kutatások köz­
ben mindinkább feltűntek, mind szélesebb 
és szélesebb körben ismertettek fel állami 
háztartásunk rendezetlenségének forrásai, 
közigazgatási rendszerünk hiányai közegei 
keretének némely ágakban túlságos nagy­
sága, némely uj alkotásoknak aránytalanul 
költséges volta, téve s jövedelmi számítá­
sokra alapított beruházásainknak nem egy­
szer hibás alapokon is eszközölt tömeges 
létesítésére; hiánya azon intézményeknek 
és törvényhozási intézkedéseknek, melyek 
a nemzetek anyagi és szellemi jólétének és 
fejlődésének fentartására, biztosítására, 
öregbítésére mindenkor szükségesek.

Két irány lett inneniül uralkodóvá ezen 
országgyűlés tanácskozásaiban. Az egyiket 
a pénzügyi helyzet, a másikat a reformok 
szükségességének érzete jelölte ki. Vörös 
fonalként vonul át ezen országgyűlés ta­
nácskozásainak folyamán e két törekvés. 
Egyrészről a törekvés: meggátolni állami 
pénzügyünk további sülyedését, kijelölni, 
előkészíteni, foganatba venni állami ház­
tartásunk rendezésének egyensúlyba állítá­

sának eszközeit, az_ állami kiadások apasz- 
tása, a beruházások mérséklése és uj jöve­
delmi források nyitása által. Másrészről az 
élénk törekvés mindazon reformok megin­
dítására, melyek közigazgatásunk rendezé­
sére, költségeinek mérséklésére, közgazda- 
sági állapotainknak, a nemzet anyagi és 
szellemi tehetségeinek emelésére, fejleszté­
sére megkivántatnak. Ezen törekvések közt, 
a melyeknek sikerét nagyfontosságu érde­
kek sürgőssé, : z ország pénzügyének ve­
szélyeztetett helyzete halaszthatatlanná te­
vék, mindinkább és inkább háttérbe szo­
rult a közjogi kérdések fölötti vitatkozás, 
mely a ház egyik oldalának egyik részét 
kivéve, ritkábban hozatott szőnyegre, azon 
hévvel, azon kitartással, mely az előbbi or­
szággyűléseknek jellege volt.

Az országgyűlési pártok azonban mind 
a mellett egymástól folyvást elszigetelve 
egymással szemben állva maradtak. A ra­
gaszkodás a régi megszokott, megkedvelt 
pártálláshoz, a pártok elszigeteltségéből 
eredő bizalmatlanság egymás irányában, a 
kölcsönös bizonytalanság viszonyos ter­
veik, végczéljaik és szándékaik iránt, a 
kölcsönös érintkezés hiánya miatt fokozott 
véleménykülönbség a reformelvekre nézve, 
s a múlt időkben folytatott küzdelmeknek 
még el nem halványult emléke, a pártokat 
egymástól folyton távol tartották. Mind­
emellett azonban elcsendesedése az az eiőtt 
oly hévvel folytatott közjogi vitáknak, fő­
kép pedig általános felismerése az állam­
pénzügye veszélyes helyzetének a pártok 
egyes tagjait mindinkább közelebb hozta 
egymáshoz, egymással gyakoribb érintke­
zésre vezette és mindinkább többekkel 
éreztette azon pártállás hiányait, mely el­
távolított sok rokonelemet egymástól és 
egyesítette azokat, melyek egymáshoz nem 
tartoznak.

A véleménykülönbség azonban, mely 
az államháztartás rendezésére, a reform 
terén megindítandó haladás irányelveire 
nézve az egyes pártok közt létezett, a sze­
rint a mint az hasonló alkalmakkal máshol 
is történt, mindenkor és mindenütt mutat­
kozott az egyes pártok kebelében ; feltűnt 
a többségben levő pártnak körében is, és 
főképen azon időtől fogva, midőn azon 
nagy államférfin, kinek nevét tisztelettel 
fogja mindig említeni a történelem, (Élénk 
éljenzés.) súlyos betegség által kénysze­
rült a közügyek vezetésétől visszavonulni.

A többség kebeléből kikerült miniszté­
riumok is saját pártjuk kebelében állandó 
biztos támaszra nem számíthattak.

Ily körülmények közt történt azután, 
hogy az országgyűlés elején másfél év 
alatt négy minisztériumot láttunk ülni az 
ország kormányán. A többség kebeléből 
került ki mindegyik, de minden ilyen ese­
mény még inkább megingatta szilárdságát 
az azelőtt oly összetartó pártnak. Midőn 
azután a 4-ik minisztérium is már azon 
eseménynek előestéjén állott, hogy a ház 
többsége ellene feg nyilatkozni, csaknem 
bizonyosnak látszott, hogy e pártárnyala­
tokra és párt-fractiokra szétoszlott házban 
oly többség nem is alakulhat többé, mely 
bármely kormánynak biztos támaszul szol­
gálhatna és komolyan kellett tartani attól, 
hogy Magyarországon a parlamenti kor­
mányzat lehetetlenséggé válik. A veszély 
nagysága azonban méhében rejtette elhárí­
tásának egyedül biztos és egyedül lehetsé­
ges voltát, s az erélyesen felkaroltatott, a 
mint létesülése lehetőségének első remény­
sugara felvillant, mindazok által, — és 
azok sokan voltak e hazban, — kik a haza 
veszélyes helyzetét felismerték.

A folyó évi költségvetési viták legin­
gerültebb folyamában egy szerencsés pilla­
natban tett nyilatkozat villany folyamként 
hatotta át a házat. Nyomban érezte min­
denki, hogy a sokak által óhajtott párt­
egyesülésnek időpontja bekövetkezett és 
önzetlen hazafiassággal közreműködtek 
minden illetők annak életbeléptetésére, 
így történt azután, hogy az azelőtt párt­
árnyalatokra és fraktiókra szétoszlott ház­
ban, az ország két legnagyobb pártjának 
egyesülése által oly párt alakult, a mely­
hez számra és összetartásra nézve hason­

lót rövid parlamenti életünk története alig 
mutathat fel, és az előző — mondjuk ki 
őszintén — ingatag kormányok helyébe, 
az egyesült pártból oly kormány alakult, 
a mely a vele folytonos érintkezésben levő, 
a vele egyetértő pártnak támogatására biz­
ton számíthat.

Az országgyűlés két legnagyobb párt­
jának egyesülése azonban nem szüntette 
meg, nem is szüntethette meg a pártéletet 
szabad alkotmányos hazánkban. Az egye­
sült párton kivül vannak e házban és hazá­
ban más pártok is. Létjogukat távol van 
tőlem kétségbevonni; e helyről azt kérdés­
be nem vehetném, sőt nyíltan elismerem, 
hogy valamint általában úgy a physikai, 
mint a szellemi világban az ellentétes erők­
nek egy közös czélra működése eszközli a 
fejlődést és a haladást : úgy az ország két 
nagy partjának egyesülése által, lehetővé 
vált elvi alapokon alakulása a pártoknak, 
®gy egészséges parlamentáris kormányzat 
eletbeléptetesenek és fenntartásának bizo­
nyosan előnyére válik.

Minden pártokkal szemben egy meg­
győződésemet és két óhajtásomat lehetet­
len ez alkalommal elhallgatnom. (Hall-

juki

így ezzel a gondolkozó emberrel is [ 
megtörtént, mint annyi mással ő előtte és j 
ő utánna, hogy a türelmetlen orthodoxok j 
által erőnek erejével átzavartatott az ellen­
táborba.

De azért még most, földre borul­
va követi meg a gyűlést.

Minő helyzet! \ ajjon a pápaság, vagy 
a fekete kabinet censuráihoz hasonlit-e 
jobban ?

Veresmarti convertálása ezután a hir 
szárnyára kelvén, bejárta az egész orszá­
got. Nyílt titokba vált, melyet a közrendü 
lakosok is tudtak, ujjal mutogatván reá : 
,,im ez akar ám pápistává lenni s azért 
gyűltek ám ide most ezek zsinatra.“

Veresmarti hosszas huzavona után 
ügyét nagyszombati hitközsége elé ter­
jeszti. Az ottani kálvinista község szellemi 
támasza a pozsonmegyei származású Szen- 
ezi Molnár Albert, főembere a hitbuzgó 
Asztalos András, ki Veresmarti tételei 
megezáfolására is tízenczitől kér theologiai 
iratokat, melyekkel nehézségeire megfe­
lelhessen. 8

.Szenczi Molnár és Asztalos levelezése 
Szenczi Molnár Albert levelezési albuma 
czim alatt eredeti kéziratokban a magyar 
akadémia könyvtára tulajdona. Innen °kö- 
zölt Lichner Pál „Szenczi Molnár Albert­
hoz 1608—10. évben Írott 12 levél“ czim 
alatt érdekes közleményt, * melyet Ipolyi 
ugyan nem ismer, de azért e körülmény 
mit sem von le műve teljességéből, mert 
ezt, melynek adatait Toldy Adalékaiban 
szintén használta, ő az eredetiből dolgoz­
ta föl.

Asztalos leveleiben többek közt arról 
is ir, hogy Veresmarti igen megtébolyodott 
a hitnek dolgában. „Inkább hiszem'— ir-
Ja’ ~ bogy a bosszúság vette arra őtet a 
miben vagyon.“

E föltevésnek van alapja. Ipolyi tagad­
ja, s azzal akar bizonyítani, hogy Veres­
martinak mily jo állása volt fi lekezete kö­
rében mindenha.

Mintha bizony csupán a zsiros állás 
e tgithetne ki, a szive mélyében buzgó és 
vallásos embert. Ha igy állana a dolog, ak­
kor ugyan más szemmel néznők Veresmarti 
élete második felét.

1861
* Értesítő a pozsonyi ag. ev. főiskoláról

6-2, tanévben. Pozsony, 1862. 3—19 l.

Másban kell elégedetlensége indokait 
keresnünk.

0 benne férfi korától fogva, jelleme ki­
forrásával meggyökerezett azon egyeztető 
iránylat a különböző felekezetek egyesíté­
sére, melylyel később annyit gyanúsítva és 
szidalmazva, lelkesen föl is lépett irataiban.

S türelmetlen korban türelem gyakor­
lása — ádáz dühre fakasztja az ellenvéle- 
inényüeket. Sok pirongatást, sértést, igaz- 
talanságot kellett elszenvednie egyházá­
ban, — nem csoda, ha bosszús volt annak 
képviselőire, a prot. papokra.

Azok ugyan még egyszer megteszik az 
utolsó kísérletet; de már későn.

Ekkor lép föl Pázmány, kivel és Lósy 
Imrével Veresmarti már előbb közié val­
lási kételyeit.

Pázmány Bécsbe megy vele, s ott* Ve­
resmarti 1610 aug. 15-én, ugyanazon a na­
pon és helyen, hol 169 évvel ezután Besse­
nyei szintén oly lelki harezok után katho- 
lizált meggyónván, megáldozván, a hit­
vallást Pázmány kezébe letette.

Hajdanában egy hadvezér erős várat 
ostromolt. A várkapitány felajánlá az erős­
séget, s átadáskor saját magát is rendelke­
zésre bocsátotta. A hadvezér visszautasitá: 
én a várba védelmezőt akarok tenni, 
nem árulót.

Vallási dolgokban ellenkezőleg áll a 
dolog. Ha kit megnyerhet az ellenfél, örö­
mest fogadja kebelébe, mert a tapasztalás 
bizonyltja, hogy ezek szoktak a legbuzgób­
bak, gyakran túlbuzgók lenni az uj ügy 
mellett. Ki múltjára nem tekinthet vissza, 
uj pályáján jövőt készít elő, melyen összes 
erejével munkálkodik.

Veresmarti is csak ekkor lépett igazán 
a tevékenység terére. Tüstént áttérése után 
Pázmány fölhívására első munkájának 
megírásával foglalkozik, s „Tanáchkozás“ 
czim alatt megkészül Lessius Lénárt müve

* A jezsuita évkönyv a Pázmány, mint je­
zsuita által s a jezsuiták házában végrehajtott 
tényt a társulat -térítési sikerei közé számítja. 
Ámbár nincs benne kitéve a két férfiú neve 
mert a társulat évkönyve az illetők neveit több- 
nyire elhallgatja, mégis a tudósításból könnyen 
rajok ismerhetni. Csupán az a feltűnő, hogy a 
megtérést nem Pécsben, hanem „in Posoniensi 
missione“ mondja megtörténtnek. Lehet hogy 
Pázmány a pozsonyi missió tagja volt, s’annák 
sikerei közé iktatták a nem mindennapi térítést

fordítása, mely 1611-ben látott napvilágot 
s a következő évben második kiadást ért.

A kellemesen irt, népszerű tankönyv, 
világos tételeivel, eszköz volt az ellenre­
formátorok kezében, — csak úgy, mint 
Veresmarti, ki még ekkor, sellyei plébános 
korában, érintkezésben állott elhagyott fe­
leivel, hogy azok előtt áttérését igazolja, s 
ha lehet őket is megtérítse.

E közben Forgách bibornok halálával 
a vallás ügyében újabb fordulat állott be.

Thurzó nádor a hitjavitás élén, kedve­
zett a mozgalomnak, mely megrengető a 
hazai katholicismus alapjait. A fölkelt 
jobbágyok, különösen a nagyszombati je­
zsuita collegium birtokai ellen dühöngtek. 
Sellyén is, mely a rend birtoka s első meg­
telepedésük egyik főhelye volt, a templom 
elfoglaltatott. Veresmarti elüzetett.

Azután mikor már pozsonyi kanonokká 
nevezik ki Veresmartit, a káptalani háza­
kat foglalják el a lutheránus papok szá­
mára. Az ő házát a tanács a német prédi­
kátornak rendelte.

Ipolyi úgy vélekedik, hogy ezen né­
met prédikátor, kit Veresmarti csupán An­
dreas N. följegyzéssel említ önéletírása 
szélén, Andreades Mihály lehetett. De 
Andreadest ezen időközben, 1614—18-ig 
nem német, hanem ellenkezőleg tót-ma­
gyar prédikátornak találjuk följegyezve.*

Egyébként Ipolyi is kifejezi kételyét a 
személyiség fölött, s az ottani egyházköz­
ség jegyzőkönyvei, vagy más emlékeiből 
hiszi meghatározhatónak.

Van azonban hiteles nyomtatott forrá­
sunk is. Ugyanis, Klein nagy müvét for­
gatván, abban egy egész fejezetre akad­
tunk, mely Gross Andrásról, mint 
ezen kort pozsonyi német papról szól.**

Neve az idézett helyen vagy magyaro 
san van irya N. (agy) Andrásnak vagy az 
N. itt a név nem tudását jelzi. «

Gross pozsonyi papságában az is össze-
* „Michael Andreades, mystes liberae ac 

icgiae civitatis 1 osoniensis Salavo-Hunnicus."1 
Fabó : Codex Evangclicor. in Hung, et Transvlv 
Dipl. Pest, 1869. I. 103.

** I. S. Klein : Nachrichten von den Lebens­
umständen und Schriften Evangelischer Predi­
ger. Lcipz. u. Ofen, 1789. II. 200. Alkalmasint 
ezután említi Hornyánszky is: Beiträge zur 
Gesch. evangelischer Gemeinden in Ungarn 
Pest, 1863. S. 213.

vág, hogy ő Klein szerint: mint prédikátor 
jött Pozsonyba, a Németországba hivott 
Vollgnad Gáspár helyére 1618-ban. Nyom­
ban a rákövetkező évben foglalta el Beth­
len Gábor a várost, birtokába ejté a ma­
gyar koronát és átadá az evangélikusok­
nak . . . sz. Márton templomát.*

Pozsony visszavétele után Veresmarti 
visszatért káptalanába, s úgy látszik egé­
szen az irodalomnak élt.

Igyekezetében nagy hatással volt rá 
Pázmány igazságra vezérlő kalauzának 
megjelenése. E korszakalkotó mü, mely 
Bellarmin nyomdokán halad s egykorulag 
attól átvett plágiumnak tartatott**, a Ve­
resmarti vitáinak is tartalmasságot köl­
csönzött. Hogy lelkesedéssel tanulmányozta 
a vaskos könyvet, bizonyítja a pozsonyi 
káptalan hivatalos iratai között létező dol­
gozata, mely a kalauzban előjövő homályo­
sabb szentirási mondatok magyarázatát 
adja, s az 1623-ki kiadás több Ívre terjedő 
tárgymutatóját.

Mikor aztán óbudai préposttá, majd 
hátai valóságos apáttá neveztetett ki: java­
dalmainak nemcsak anyagi részét karolta 
föl, hanem szellemi érdekeit is. S tudtára 
esvén, hogy a bátai nép közt terjed a re­
formatio, iparkodott alattvalóit régi hitök- 
ben fenntartani. E végből irta leghíresebb 
munkáját az Intő s tanító levelet, melylyel 
úgymond a czimlapon, „a régi hitben a 
bátaiakat erősiti Apáturok.“

Ez a levélalakban irt munka a hazai 
irodalmi, vallási és egyházi állapotok ak­
kori ismeretének gazdag kútfője. S hogy 
az akkori hittudomány magas színvonalát 
nem éri el, abban leli nyitját, hogy a szer­
zőnek föltett czélja csupán a népies előadás, 
népszerű tanítás, a köznapi vallásvita volt.

1641-ben Veresmarti két munkát is 
irt. Egyik: „Az eretnekeknek adatott hit­
nek megtartásáról“ szóló egykorulag je­
lent meg nyomtatásban is, a másik eo-y 
történelmi kis munka latin nyelven. Ez’a 
pozsonyi érseki palota Szent - László 
kápolnájának leírása. Az alig nehány 
Ívnyi leirást „A pozsonyi érseki pa-

* Klein i. h. 200 1.
r ** ^sd Geieji Katona István, A Váltság 
Titka. Varadon, 1645. III. 1128- - Comaromi 
C. György : Papistasag Újsága. Colosvarot, 1670. 
eloljaro beszed.

Iota kápolnája“ czim alatt, Csáka Károly 
fordításában Knauz Nándor adta ki. * 
Sok érdekes adatot foglal magában s 
többek közt születési éve és hónapja felől 
uj véleményt enged fölállitatni.

Ipolyi szerint Veresmarti 1572-ben 
született volna, a hónapról nincs tudomása. 
Ez iratkában azonban erre nézve nehány 
tájékoztató sort találunk. „Ezt — t. i. a 
kápolna története megírását, mondja Ve­
resmarti — követelni látszik a kápolna 
hálaképen, már csak azért is, minthogy 
annak jövedelmeit Isten kegyelméből 17 
éven át élvezi s élvezni fogja mindaddig, 
mig a jó Isten a márcziusban 70-dik évet 
elért aggastyányt élni engedi.**

E szerint Veresmarti 1571. márcziusá- 
ban született volna. A kérdés azonban csak 
a hónapra nézve van tisztába hozva, az év 
nem biztos, mert ezzel ellentétben szerzőnk, 
megtérése históriájában s Intő levelében 
(1610.) 38 esztendősnek vallja magát, a ez 
esetben 1572-ben született volna. Melyiket 
fogadjuk el biztosabb vallomásnak — nem 
tudhatjuk; s igy e kicsinyes kérdés oda 
dől el, hogy ő vagy 1571. vagy 1572. már­
cziusban született.

Egy másik fölhasználatlan adat még ez 
iratkából, az, hogy Veresmarty a szent 
László egyház gondnoki „méltóságot 1625. 
ev fekete vasárnapján, mely nap márczius 
16-dikára esett, nyerte el főmagasságu és 
főt. Pázmány Pétertől.“

Veresmarti eddig elősorolt munkáinál 
még sokkal érdekesebb megtérése histó- 
í iája, mely az előttünk fekvő könyv máso- 
dik felét képezi. Ez az antireformatió tu- 
sái és vitái legélénkebb jeleneteinek kellő 
közepébe helyez.

Előttünk látjuk lefolyni a küzdelmet, 
halljuk a vitákat oly tűzzel s megragadón, 
mint csak ritkán más emlékeinkben, oly 
hűséggel s bőséggel, mint irodalmunkban 
sehol egyebütt. Az elrejtett benső indo­
koktól a legapróbb külső körülményig előt­
tünk fejlődnek az események. Valóságos 
drámai közvetlenséggel szól hozzánk az iró 
az elmék forrongásáról, a személyes viszo­
nyokról, egyszersmind az egyházi, iskolai 
irodalmi s házi életbe, szokásokba kalau­
zol bennünket.

MagyarSion. Esztergám, 1868. VI. 109—116.

n megvagyok győződve, hogy állam- 
háztartásunk rendezése életkérdése ha­
zánknak. E czélra kell intézve lenni a 
nemzet főtörekvéseinek és nincs törvény­
hozási intézkedés, a mely, ha vele párhu­
zamosan nem eszközölhető, elejébe tétet­
hetnék. Valamint a család nem állhat fel, 
mely saját munkája és tőkéje gyümölcsei­
ből nem képes kiadásait fedezni, úgy nem 
állhat fen mint állam azon ország sem, a 
mely állami intézményeinek fenntartását, 
elvállalt kötelezettségeinek teljesítését , 
saját jövedelmeiből nem biztosíthatja; 
nem állhat fenn különösen oly ország, mint 
hazánk, a mely egy más állam irányában 
és a világ minden részeiben szétszórt hite­
lezői ezrei iránt jogérvényesen felvállalt 
súlyos kötelezettségek köteléke alatt áll, a 
melyekkel szemben a fizetésképtelenség 
kimondása alapjaiban megingathatná azt. 
Igaz sok reformra van szüksége ezen sok 
tekintetben elmaradt hazának; de mit 
használ állami intézményeink legtökélete­
sebb reformálása is, ha magát az államot 
fenn nem tarthatjuk ; mig viszont ha ál­
lami pénzügyünknek rendezése által álla­
mi életünk biztosítva lesz, ez lesz azon 
rendithetlen alap, a melyen állami intéz­
ményeinknek tökéletesítése, reformtörek­
véseink, melyek az e téren a dolog termé­
szete szerint felmerülő ellenkező érdekek 
ismeretes küzdelmében, békés utón rövid 
idő alatt sehol nem végeztettek be, állandó 
biztos sikerrel lesznek befejezhetők.

E meggyőződésből kiindulva, egyik 
óhajtásom azon tárgyra vonatkozik, mely­
ről pártszenvedélyeink izgalmaiban köny- 
nyen meg szoktunk feledkezni. Óhajtásom 
az, hogy mindazon pártok, melyekre e 
haza és e haza polgárai szétszakadnak; 
egyesült akarattal vállvetve törekedjenek 
azon legfőbb czélnak, állami pénzügyeink- 
rendezésének elérésére, mely a jövő ország- 
gyűlés tendőinek egyik legfőbb feladata 
lesz.

Másik óhajtásom az. hogy a legköze­
lebb megejtendő képviselőválasztások ered­
ményéül egy összetartó alkotmányos érzü­
letű, hazaszerető nagy államférfiul tehet­
ségekkel biró férfiakkal rendelkező párt, 
oly párt foglaljon helyet e teremben, mely 
az élén állandó, vele egyetértendő kor­
mánynak biztos támasza legyen. Mert na­
gyok, igen nagyok a feladatok, melyeket 
a jövő országgyűlésnek megoldani kell. — 
Elforgácsolt foszlányokra oszolt erőkkel 
ily nagy feladatokat megoldani nem lehet. 
Ezeket csak egy erős párt által erélyesen 
támogatott kormány képes megoldani.

Ha ezen óhajaim nem teljesülnek, én 
részemről elfogom mondhatni: „Múltúnk­
ban nincs öröm, jövőnkben nincs remény“. 
Ha ez óhajaim teljesülnek, megvagyok 
győződve, hogy diadalmasan győzni fog e 
nemzet mindazon nehézségeken és akadá­
lyokon, melyek állami létünknek fenntar­
tását tökéletesítését, fejlesztését gátolják:

Ez az önéletírás a szenvedélyek és ér­
dekek történelme. Ipolyi benne a XVII. 
század szellemét s a"on hatást nyomozza, 
melyet egyes talentumok tettek a memoir- 
iróra. így tárul fel előttünk a külföld, ki­
vált Bellarmin hatása, tanítványa For- 
gáchra, ennek Pázmányra s Pázmányé Ve­
resmartira.

Pázmány befolyásának mély hatása 
alatt keletkezett a Pázmány-iskola legszo­
rosabb köre; azon irodalmi trias, mely Ba- 
lásffi, Káldi és Veresmartiból állott.

Balásffinak a faltörő szerep jutott, mire 
erőszakoskodó, szenvedélyes, heves ter- 
m-.-zeténél és tudománya s dialektikájánál 
fogva kiválóan alkalmas volt.

Káldi biblia fordításai s egyházi szó­
noklataival, vagyis már inkább tanszerü, 
higgadt munkálkodásával segédkezett.

Veresmarti pedig még hitvitáiban sem 
oly heves és személyeskedő, mint Balásfi, 
de kevésbé is tanszerü és tárgyilagos, mint 
Káldi. Egyszerűbb tudományos készlete s 
irálya, de erősebb vallásosbuzgósága, vagyis 
Veresmarti itt is, mint a vallás dolgaiban, 
a kettő között, mintegy a középen áll.

Egyeztető, a vallási különbségek ki­
egyenlítését óhajtó lelkületePareusra nyo­
mozható vissza. Iratain igen meglátszik 
Pareus : Irenicum, sive de unione et syno- 
do evangelicorum concilianda — czimü 
kitűnő müvének behatása. Veresmarti 
azonban csak a kath. egyházban óhajthatá 
az egyesülést, s igy szellemi elődje a szép- 
lelkü Guzmics Izidornak, ki a kereszté­
nyeknek vallásbeli egyesülésekről irt leve­
lek : A vallási egyesülés ideájának és a r. 
kath. és prot. keresztények között fennálló 
uniónak vizsgáltatása; és Az uniónak .... 
másodszori vizsgáltatása czimü müveiben 
ugyané czélra törekedett.

Mind a hárman megbuktak tervökkel, 
mert ennek létesithetésére a felekezecek 
szabadságát hirdetvén , mindenik által 
megtainadtattak, miután mindegyik csak a 
saját confessiójának korlátlan jogát vélte 
elfogadhatónak.

Rendesen igy jár, a ki politikában vagy 
vallásban a közvetítő hálátlan szerepére 
vállalkozik.

Dr. Ballagi Aladár.
(Vége követk.)
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s be fog teljesülni egy nagy államférfin 
azon jóslata, hogy „Magyarország nem 
volt. hanem lesz.“

Én bocsánatot kérek a háztól, hogy 
miután állomásomnál fogva néhány hónap 
óta nezeteim elhallgatására voltam utal­
va, ezen alkalommal, midőn a bevett szo­
káshoz képest nehány búcsúszót intézek a 
házhoz, nem tártam azon önuralommal 
magam felett, hogy egyéni őszinte meg­
győződésemnek szivem legforróbb óhajtá- 
sainek ne adjak kifejezést. (Élénk éljenzés).

És most csak az van hátra, hogy leg- 
hálásabb érzéssel köszönetét mondjak a t. 
háznak, és a ház minden tagjának azon ki­
tűnő kegyességért és elnézésért, melylyel 
engémét elnöki tisztem, teendőimnek telje­
sítésében szakadatlanul támogatni és elhal­
mozni méltóztattak. Hasonló mélyen érzett 
köszönetét mondok önöknek elnöktársaim 
és a ház jegyzői kar nevében is. És midőn 
tiszta szívből kívánom, hogy isten áldása 
kísérje e háznak minden tagját az élet ut­
jain, szavaimat azzal zárom be, a mi hő 
óhajtása e hazát szerető minden honpol­
gárnak.

Éljen fenséges Urunk a király ! (A kép­
viselők felállva zajos éljeneket hangoztat­
nak.) Éljen felséges asszonyunk a királyné! 
(Lelkes éljenzés.) Éljen a haza ! (Viharos 
éljenzés.)

nagy zavar színhelye. Strikeolások történ­
nek, melyek megindítói ezúttal épen az al­
kotmánypártiak. Hausner, brody-i kép­
viselő a városi képviselők számának szapo­
rítását indítványozta. Ez egyrészt, a meny­
nyiben a varosokban sok zsidó lakik, az al­
kotmánypárt előnyére válnék, de mivel 
ugyancsak a varosokban a lengyel elem 
túlnyomó, mig a vidéken az alkotmánypárti 
ruthenek fölös számunk, az alkotmánypárt 
azon nézetre tért át, hogy a mondott indít­
vány elvetendő. A lembergi tartomány­
part a kisebbséget képezi. Hogy tehát a 
Hausner-féle indítvány tárgyalását mégis 
megakadályozhassák, az alkotmányiul ru­
thenek, val ihányszor ez napirendre tűze­
tett, tüntetve elhagyták a termet, s azért 
az indítvány tárgyalását el kellett ha­
lasztani.

resne üdülést, mint a 
idei

,P. L1.“ értesül ez
6 nmcs megerősítve. A felséges asz-

KÜLFÖLD.

fogalmazóKéry Gyula volt miniszteri 
ur következő nyilatkozat közzétételére kért 
fel bennünket:

A .,Hon“-nak és az .,Ellenőrinek.
..A „Hon“ ma esti lapjában ugyancsak 

neki ront a „Közérdek“-nek, amiért ez 
„egy Kéry nevű „segédfoga Imazó“ elbo­
csátásáért“ támadja meg a kormányt. Nem 
retleetáinék a fel hivatalos buzgalom ezen 
nem épen díszes erőlködésére. Hanem oly 
vádak foglaltatnak abban hivatalnoki be­
csületem ellen, melyeket szó nélkül hagyni 
tiltja a magam iránti kötelesség. — Azt 
mondja ugyanis a „Hon“, hogy „nagyobb 
ellentét csakugyan nem képzelhető,“ mint 
a minő csakugyan létezik egy munkát kí­
vánó miniszter s egy dologkerülő hi­
vatalnok közt.“

Alább meg „egy minden képzelhető 
alkalmazásban képtelennek bizonyult hi­
vatalnokinak nevez. Midőn ez ellen ün­
nepélyesen tiltakozom egyúttal hivatko­
zom nem csupán minősítési szolgálati táb­
lázataimra, melyeknek tartalma rám nézve 
a legkedvezőbb, hanem hivatkozom mind­
azon elfogulatlan férfiakra, kik hivatali 
tevékenységemet közelebbről ismerik. Sőt 
hivatkozom magára a belügyminiszter 
urra is, ki határozottan kijelentette, hogy 
felmentetésem semminemű hiba miatt, ha­
nem egyedül azért történik, mivel takaré­
kossági szempontból a létszámot kevesbí­
teni kell.

Az Ellenőr-nek csak annyit felelek, 
hogy nagyon rósz helyen tapogatódzik für­
késző ösztöne, midőn azért is helyesli el- 
bocsáttatásomat, „hogy a belügyminiszter 
nem tartja kiváló feladatának az olvan hi­
vatalnokok megtartását, a kik a Közérdek 
kiváló grátiájában állnak. Én egyáltalában 
semmi érdemet nem szereztem magamnak 
arra, hogy a Közérdek kiváló grátiájá­
ban álljak. — De még ha e meg nem 
érdem lett gráfiában részesültem volna is, 
ez ép oly kevéssé szolgálhatott volna in­
dokul elbocsát tatásomra, a mint nem indo­
kolná valakinek kinevezését, vagy előlép­
tetését az a körülmény, f.ogy ne talán az 
Ellenőr grátiájában áll az illető. A hiva­
talnoki képességemet gyanúsító kifejezé­
sek ellenében azok után, miket fentebb a 
Honnak válaszoltam, feleslegesnek tartok 
minden megjegyzést. Erről az Ellenőr is, 

akarja, „tudomást szerezhet magának

Budapest, május 24.
Berlin, május 22. (Eredeti levél.) 

Kormánykörökben neheztelnek Münster 
grófra, ki a diplomatiai szokások ellenére 
nagyon is előtérbe tolta személyiségét. 
Bárha a nevezett német követ Londonban 
egyike a legkiválóbb német diplomaták­
nak, ezúttal ismert beszéde kevés tapintat­
ra mutat, s nemsokára hallani fogjuk, hogy 
Münster gróf visszahivatik Londonból s 
más alkalmazást nyerend.

Kamee ke hadügyminiszter vissza­
lépése is csak idő kérdése. Elvben már rég 
el van határozva, hanem mindeddig nem 
volt üres hadtestparancsnokság, mely Ka- 
mecket megilleti, most azonban a 2. 5. és 
15. hadtestek parancsnokai nyugdijaztat- 
nak s igy Kameckénck és még két tábor­
noknak a hadügyminisztériumban , más 
alkalmazás nyílik, melynek inkább megfe­
lelnek, mint a mostaninak.

ha
kellő helyen.“ Ez a „kellő hely“ természe­
tesen nem az a tanácsos, kinek hivatalos­
kodásom régóta szálka a szemében, s ki­
nek, úgy látszik, sikerült az Ellenőr magas 
grátiájába bejutni. Végül egyszerűen alap­
talannak jelentem ki az Ellenőr azon állí­
tását, mintha én fizetésfelemelést kíván­
tam volna. Teljes tisztelettel a t. szerkesztő 
urnák kész szolgája. Budapest, május 24. 
1875. Kéry Gyula.

AUSZTRIA.
Budapest, május 24.

Alig lett ismeretessé, hogy Mann s- 
f e ld gr., a magas anstokrata Colloredo 
herczegi család legidősebb sarja, a minisz­
tériumba lépett, sietett az officiosus„Presse“ 
egy vezérczikkében politikai nyereségnek 
feltüntetni azt a körülményt, hogy a tör­
ténelmi állása és roppant birtoka által ki­
váló főnemesség egyik képviselőjével gaz­
dagodott a kabinet; nyereségnek, mivel az 
osztrák alkotmányos élet csak úgy szilár­
dulhat meg,ha a„historiai főnemesség“meg- 
szünteti opposidóját, ez pedig csak azáltal 
érhető el, ha az aristokratiának mennél 
számosabb tagjai az alkotmányos életben 
tevékenyen szerepelnek. E nyilatkozatból 
szabad következtetni, hogy az Auersperg 
kabinet kiegészítésénél az a tendentia nyil­
vánult, hogy magas rangú egyén tárczavál- 
lalása által a minisztérium eddigi polgárias 
jellegétől eltérő, előkelőbb szint nyerjen. 
Kiemelve e körülményt, az „Augsb. Alig. 
Ztbgban azon czikkiró, ki hetekkel ezelőtt 
egy ausztriai liberális conservativ 
párt alakakulásat jelezte (miről lapunk 
annak idejében említést tett), Mannsfeld 
kineveztetéséből azt következteti, hogy a 
korona, mely ama liberális conservativ — 
magasrangu s tisztakezü elemekből álló — 
párttal rokonszenvez, e rokonszenvnek 
most nyílt kifejezést adott, s hogy a mi­
nisztérium a liberális conservativ áramla­
tot nemcsak nem tekinti ellenzékinek, ha­
nem maga is csatlakozott ahhoz.

A gráczi tüntetések követ­
kezményeiről ellentétes hírek járták 
be a lapokat.Hivatalos részről azt állították 
hogy csupán a rendőrügyet fogják Grácz- 
ban máskép rendezni, t. i. állami igazga­
tás alá helyezni. Most az hallatszik, hogy 
Mitterbacher államügyész Bécsben meg­
bízást kapott a sajtó ellen szigorúan fel­
lépni. — Kübeck helytartó elbocsátását 
csakugyan tervezték, de e gondolatot is­
mét feladták. F. hó 18-án Kübeck kihall­
gatáson volt Don Alfonsónál s ez alkalom­
mal a spanyol infansnak ő felsége saját­
kezű levelét nyújtotta át.

A galicziai tartomány gyűl és

A genfi események.
A genti véres excessusokra a papok 

által rendezett tömeges bucsujárás adott 
alkalmat.Mintegy 20000 zarándok Slooten- 
driesbe, egy Gent közelében fekvő faluba 
ment ájtatosságát végzendő egy üregben, 
mely a lourdesi üreg képére van alkotva. 
A zarándokok élén papok álltak, kik sere­
gük túlhaladnának érzetében a processió- 
ban nem osztozó közönséggel szemben igen 
k hivólag viselték magokat, eszélytelen el­
járásuk által végre véres összeütközést 
idéztek elő. Bár a hatóságok a legmesz- 
szebbható intézkedéseket tettek a zarándo­
kok védelmére, a közbiztonság őreinek 
csak kemény küzdelem után sikerült a 
rendet helyreállítani.

A tömeg a papok kihívó modora miatt 
annyira el volt keseredve, hogy csak nagy 
bajjal oszlathatták szét. Egy pap halott, 
egy nehezen megsebesült és a „Flandre li­
berale“ szerint az összes sebesültek száma 
1000-re megy. Mily állást foglal el a kor­
mány a processiókkal szemben, kitűnik 
abból, hogy keleti Flandria helytartója 
Serclaes gr. a zarándokok élén állott. A 
belga clericalis lapok haragjukban ma­
gukon kívül vannak s az „oostockeri 
nap“ (Slootendries Oostocker inellett van) 
szerintük az egész liberális pártra nézve 
s^gyenfnlt. Éllenben az „Indépendance 
beige“ szerint a szégyen a katholikus cle- 
rusra, a kath. püspöki karra háramlik, 
mely a közvéleményt kihitta és a vallást a 
porban hurczolta. Verekedés dolgában 
mindkét fél kitett magáért. — A forron­
gás oly nagy, hogy máshelyütt is tartanak 
véres összeütközésektől.

Spanyol hirék. A központi sereg egyik 
hadosztálya a főhadvezér alatt igen szép 
fegyvertett által tüntette ki magát. Be­
nyomult Chilva városkába (Valencia tar­
tományban) és annyira üldözte a karlistá­
kat, hogy ezek közül igen sok elhullt vagy 
megsebesült. Az alfonsisták elfogták az 
ellen sok emberét, egy zászlaját és társze­
kereit, sok ujonezot pedig, kiket a karlis­
ták erőszakkal besoroztak, felszabadítottak.

A Cabrera pártján álló Aguirre tábor­
nok a fellázadt tartománx okhoz meleg fel­
hívást intézett a oeke érdekeben. Egyéb­
iránt constatálják, hogy napról-napra nő 
azok száma, kik Alfonsnak alávetik ma­
gokat s remélhető, hogy e mozgalom nem­
sokára átalánossá lesz.

szony egészségi állapota oly kitűnő, hogy 
gyodmod használatának szüksége egyálta­
lán nem forog fenn. Júniusban az egész 
udvar Ischlbe teszi át lakását.

Hymen. Báró Eötvös Lóránd, egyetemi 
tanár, a nagy emlékű Eötvös József fia, 
eljegyezte a főváros egyik legszebb s leg­
műveltebb hölgyét, Horváth Gizella kis­
asszonyt, Horváth Boldizsárnak leányát.

II Hugó tenóre sublime a költők fejedelme, 
a civilisatió pápája, a ki a jövő hét szerdá­
ján okvetlenül megtartja cantomimicai aka­
démiai előadását a Redout kis termében 
romai costumben, fején caesari koszorúval, 
távsürgönyzött Liszt Ferencznek a zon­
gora királynak, s ebben nem „fölkéri“, ha­
nem „megengedi“ neki, hogy nevezett elő­
adáson énekét zongorán kisérje. Mert a 
költők fejedelmének énekét csak a zongora­
király kisérheti. Liszt azonban, bár szeren­
csétlennek érzi magát érte, nem fogadhat­
ja el e kitüntetést, mert arra a napra már 
egy sokkal kisebb fejedelemnek, a weimári 
nagyherczegnek van lekötve, s igy a zon­
gora kiséret okvetlenül profán kezekre jut, 
ha csak a költők fejedelme előre ki nem 
nevezi zongora-herczegnek azt a ki szeren­
csés lett őt kisérhetni. Mint eseményt kell 
registrálnunk, hogy Hugó az églek áhitatos 
csöndjében szokta hangját gyakorolni, ren­
desen két apostolának kíséretében a váczi- 
utczán, s % trilláival, s három oktávás 
hangjával, mely befoglalja a legmagasabb 
tenort „mely az égig“ s a legmélyebb baszt, 
„mely a pokolig“ ér, bámulatra ragadja az 
éjt. A bakterek merengve dőlnek dárdáik­
ra, s úgy hallgatják, a rendőrök pedig 
tisztelettel emelik le kalapjaikat. Hugo 
meghívókat intézett Bécsbe s Berlinbe 
hangversenye alkalmára, s valószínű hogy 
el fog jönni mindenki, mert csak ez az egy 
alkalom lesz, hogy 24 óra alatt utazást te­
hessenek „egy világ körül.“

Paulináról, operánk felejthetetlen mű­
vésznőjéről, közönségünk kedvenczéről 
örömmel.] írhatjuk, hogy hangja és egész­
sége annyira javul, hogy alapos remé­
nyünk lehet nem sokára a színpad desz­
káin hallhatni őt. Rekedtsége, mely más­
fél évnél tovább tartott, ma már egészen 
megszűnt, hangja tiszta és nyílt, csakhogy 
még egy ideig pihentetnie kell. Pauliné 
szerdán utazik Szliácsra, hol egy hónapi 
fürdő-időt tölt s aztán egy hónapra Felibe 
megy a fenyvesek közé. Október végén 
óhajt először fellépni vagy „Lalla-Roukh“- 
ban vagy a „Fekete Dominó“-ban.

Ápolda és nevelő intézet gyenge elméjű 
és buta-gyermekek számára. Biztos kut- 
forrásból értesültünk, hogy a főváros kö­
reiben buta és gyenge elméjű gyermekek 
számára alapítandó intézet eszméjével ko­
molyan foglalkoznak. Az intézet azonnal 
megalakul, mihelyt bizonyos számú oly 
gyermek jelentetik be. Rőser János (IV. 
országút 28.) s Mittelmann József (VI. 
bazár-uteza 4.) tanár urak az érdekkel vi­
seltető szülők és gyámoknak a továbbiakra 
nézve 
tással.

s nagy számú és díszes közönség előtt 
folyt le. A rendezés ügyes, a programra 
változatos es elmés volt. Valóságos gyö­
nyörűség volt nézni a vidám gyermeksereg 
jó kedvét és zajos mulatósát. Este 8 óra­
kor, mikor már a kisdedek kifáradtak, a 
nagyokra került a sor, s Berkes zenéje 
mellett ugyancsak lelkesen és vígan tán- 
czoltak at az éjt. A szamár verseny azon­
ban elmaradt, s a tűzijáték is tegnapra 
halasztatott, amidőn közkívánatra ismétel­
ni kellett a majálist. A tűzijáték nagyon 
szépén sikerült, a szamárverseny azonban 
tegnap sem volt megtartható a szamarak 
egyelmezetlensege miatt, melynek egyi- 

kök áldozatul is esett. Nekivadulva befu- 
tott a Dunaba s bele is fuladt.

Kutyahüség. Másfél évvel ezelőtt Lipcsey 
csabai polgár fiát a tanyán a menykő 
agyonütötte, a mellette levő ebnek azonban 
semmi baja nem lett. Mostanában azt a 
pusztát a gazda elhagyta, de a kutya, 
melynek természeti ösztöne azt parancsolta 
volna, hogy gazdáját kövesse, sehogy sem 
akarta a tanyát elhagyni, hanem mindig 
azon helyre bujdokol t, hol a szerencsétlen 
ifjú meghalt. Az uj gazda hiába kergette 
onnan, konokul ott maradt, mindaddig, 
míg ugyanazon a helyen éhen meg nem 
döglött.

Színházi játékrend. Május 26 án „Csók“, 
Maritta szerepeben Dancz Nina kisasszony­
nyal ; 27-dikén „Ayda“, Hauck Minnie 
kisasszonynyal; 28-án „Holt szív“ és,,Nő- 
gyülölő“ először; 29-én Hauck Minnie ki­
asszony utolsó vendégjátékául „Észak 
csillaga“, 30-án „Panna asszony leánya“, 
31-én „Alfonz ur“ és id. Dumas „Felhívás 
keringőre“ czimü vigjátéka először. — 
Hamakers Bernardino k. a. először junius 
elsején lép föl a „Lucia“ czimszerepében, 
másodszor pedig 5-én a ,.Hugonották“-ban.

Szigligeti Jolán k. a., ki a jövő hó 
8-dikán tartja esküvőjét, jun. 4-én vesz 
búcsút a színpadtól a „Tücsök“ czimszere­
pében, legelőször is ebben lépett föl.

a hitelesítő iratot. — A most kinevezett 
földmivelési miniszter Mansfeld gróf, Au­
ersperg miniszterelnök és Creneville <n-óf 
főkamarás közbejöttével ma tette le az es­
küt ő felsége kezeibe.

London, május 24. A „Times“ az angol 
köriratot illetőleg igy szól: Német- és 
Francziaország idegenkedni látszanak, 
hogy Anglia tanácsa felajánItatott. Anglia 
ma még egyszer oly erős, mint volt a fran- 
czia háború kitörése előtt. Anglia nem 
mnlasztá el a diplomádét a béke érdeké­
ben felhasználni; Francziaország ügyei 
Angliát inkább érdeklik, mint sajátjai; a 
külügyi minisztérium könnyen ismét a 
legfontosabb megyévé válhatik,

Brüssel, május 24. A külügyminiszter 
a senatus elé térj észté a belga-német ok­
mányokat. A Duchesne ügyben eszközölt 
vizsgalatokra vonatkozó közlemények, me­
lyekből az első darabok ma érkeztek Ber­
linből, kedvezőbb időpontig visszatartat­
tak, az átnyújtott irományok tárgyalása 
ellenben a mai napirendre tűzetett ki.

Bécs, máj. 24. A „Presse“ arról érte 
sül, hogy a néhány nappal ezelőtt elfogott 
Wiesinger nevű egyén azzal vádoltatik,

II. r. v. (Nyíregyház 
Ungvár)

A rad-temesvári v. 
Nyugati vasút 
Első magy. gácsor- 

szági vasút 
Duna-drávai vasút 
Eperjes-tarnovi (őr­

lői vasúti 
Vág völgyi vasút 
Gömöri iparvasutak 
Garam-Besztercze- 

Selmeczbánya

1874.
67.672
54.673 

355.505

295.226
90.621

19.510
73.232
16.550

3.969

1875.
72.492
73.191

411.522

231.020
132.292

23.197
70.699
77.256

8.237
2.655

készséggel szolgálnak felvilágosi-

Nyilatkozat.

Verhovay Gyula és Várady Gábor urak 
között az Egyetértés és Magyar Újság idei 
43-ik számában „Pletykák“ rovat alatt 
megjelent czikk folytán felmerült ügy je­
lenlétünkben lovagias utón elintéztetett. 
Budapesten május 23-ikán 1875 Mocsáry 
Lajos s. k. b. Podmaniczky Frigyes s. k. 
Oláh Károly s. k. Pap Lajos s. k.

Újdonságok.
Budapest, május 24.

Hivatalos. Kineveztettek: Jónás Ödön mű­
egyetemi magántanárrá a „leiró géptan“-ból a 
kir. József-müegyetemen; — Molnár Károly 
rendes tanárrá a székely-udvarhelyi föreáltano- 
dához; — dr. Her ich Károly a mértékhitele­
sítő bizottság tagjául; — Gottschling Ká­
roly írnokká a nagyszebeni törvényszék telek­
könyvi osztályához ; — líácz József végrehaj­
tóvá a balásfalvi járásbírósághoz; — Takácsy 
János hivatalszolgává az igaii járásbírósághoz.

Aevváltoztatások : H r i c z József kassai lakos 
„ Varga "-ra; — Grünfeld Ignácz és Sándor, 
Ernő. József, Gyula gyermekei „Mezeidre.

Pályázatuk: aljegyzői állomás a kecske­
méti járásbíróságnál; — két tanári állomás 
a körmöczbányai állami főreáltanodánál; — III. 
osztályú telekkönyvvezetői állomás a 
késmárki járásbíróságnál; — II. oszt. segéd- 
telekkőnyvvezetői állomás az aranyos- 
maróthi törvényszéknél: — tanári állomás a 
lőcsei állami főreáltanodánál; — i r n o k i állo­
más a jászberényi járásbíróságnál; — segéd-

gatosagnál; — tanári állomás a sz.-udvarhe- 
lyi állami föreáltanodanál; — postamesteri 
állomás Párkányban (Esztergommcgye).

Megcsalt szerelem. Megindító eset történt 
közelebb Sedlac községben. Az ottani ven­
déglős csinos leánya már hosszabb idő óta, 
szerelmi viszonyban állt egy fiatal ember­
rel, mely viszony a leányra nézve nem is 
maradt következmények nélkül. Ekkor az 
apa, hogy leánya becsületét megmentse, 
felszólító az ifjút, hogy vegye nőül leányát, 
kivel 1000 frtot ad hozományképen. A le­
gény azonban a felszólítás daczára elhagyta 
a szegény elcsábított leányt, s egy vagyo­
nos özvegy asszonyt vett nőül. A megcsalt 
leány fájdalmában és szégyenében annyira 
elkeseredett, hogy egy nagy késsel két 
mély szúrást tett mellébe. Másfélnapi iszo­
nyú kínlódás után meghalt.

Mesterséges borok. A vásárigazgatóság 
megtudta, hogy Budapesten sok ember 
mesterséges borok készítésével foglalkozik, 
melyek alkalmasint igaz borok gyanánt bo­
csáttatnak áruba; az illetők névjegyzéke 
már össze is van állítva. A tanács elren­
delte, hogy csak folytassák ez egyének 
összeírását, azután engedélyeket fognak 
nekik adni, hogy mesterségüket ne rejtve, 
hanem nyilvánosan folytathassák, egyúttal 
azonban arra is fogják őket kötelezni, hogy 
a gyártmányukat tartalmazó palaczkra 
vignettet tegyenek, e felirattal: „mester­
séges bor“.

„Veszprém“ czimmel Kompolthy Tiva­
dar szerkesztésében megyei s helyi érdekű 
heti közlöny mutatványszáma jelent meg. 
Előfizetési ára egy évre 6 frt. A lap ügye­
sen van összeállítva. Óhajtjuk, hogy szer 
kesztője (egy a fővárostól meghívott te­
hetséges fiatal journalista) ne lankadjon s 
ne igyekezzék némely vidéki laptársunk 
módjára — a keleti kérdés megoldásával, 
Bismarck részére tanácsadással foglalkozni. 
Ajánljuk a közlönyt az érdekeltek figyel­

Halálozás. Weisz János betűszedő élte 
57. eveben, rövid, kínos betegség után el­
hunyt. Harminczhárom éven át volt egy 
intézetnek, a mostani „Franklin-társulat“ 
nyomdájának kitűnő munkása. Mint nekünk 
beszélik, ő szedte ki mondatolás után Petőfi 
„Talpra magyar“ költeményét is. Nejét 
közelebb vesztvén el, csak egy leányt ha­
gyott hátra. Béke poraira!

Salvi útját lova lábmeredtsége miatt 
Nancyból tovább nem folytathatja. Egy 
Nancy ban máj. 22-kén 11 óra 55 perczkor 
ójjel föladott sürgöny ezt jelenti Buda-

Egyletek, társultttok.
Az állat- és növényhonositó-társaság dr.

Szabó József egyetemi tanár elnöklete alatt 
vasárnap népes közgyűlést tartott az állat­
kertben. Ezen valóban hasznos és pártolás­
ra méltó társulat a rósz idők daczára sem 
szenvedett megrázkodást, sőt annyira fej­
lődött, hogy most már szebb jövőnek néz­
het elébe. A választmány dicséretes buz­
galmat fejtett ki a lefolyt évben. Országos 
baromfi kiállítást rendezett, melynek sike­
rén fölbátorodva, az idénre ismét tervezett 
ily kiállítást, de a terv füstbe ment, mi­
után kivitelére a kormány nem adhatott 
volna segélyt. A kert parkírozása is be fe­
jeztetett, a társulat meleg barátai József 
főherczeg és Haynald érsek, a főváros és 
az egyetemi füvészkert támogatása folytán, kötv. 
kiknek az utóbbi kivételével, Gelléri Szabó 
J. ajánlatára jegyzőkönyvi köszönet fejez­
tetett ki. Sikerült továbbá a választmány­
nak a várostól 5000 frtnyi segélyt három 
évre kieszközölni. Az állattenyésztést ille­
tőleg is haladta társulat; megkezdte a ten­
geri nyultenyésztést és uj fajokat szerez­
vén be, nagyobbitotta a tyukászatot. A 
növényhonositás ügye is nagyobb lendüle­
tet fog nyerni, miután a társulat megnyer­
te Márk Ferencz ismert gyakorlati füvészt.
A társulatnak birtokában összesen 625 db 
állat van 10,864 frt értékben. Az állatker­
tet a lefolyt évben 45,343 személy látogat­
ta, miből 12,541 frt 90 kr. beléptidij nye­
rhetett. A gyűlés további folyamában a régi 
részvényeket illetőleg határozatilag kimon­
datott, hogy ezeknek alapítólevelekre való 
becserélése három havi határidő alatt esz­
közölhető; ezentúl a részvények megsem- 
misittetteknek fognak tekintetni. A “rész­
vények becserélés czéljából Egger és társa 
dorottya - utczai üzletében is átvétetnek. 
Következtek a választások. Titkárrá köz- 
felkiáltással a választmány egyik leo-buz-
cmhh tncrin í ÁriibirwTr „A 1----„ü.

mintha azon ajánlatot tette volna Beckre 
jezsuita generálisnak, hogy merényletet 
fog intézni a német kanczellár ellen; miu­
tán cinkostársak után is kutatnak s csak 
a bírói vizsgálat fog közelebbi felvilágo 
sitát nyújthatni, a közelebbi tényálladék 
nyilvánosságra egyelőre nem hozható.

Berlin, máj. 24. A „Nat. Z.“ Hohenlohe 
hgnek Mac-Mahon hgnél az esti fogadá- 
soni jelenlétét többnek mondja egyszerű 
udvariassági látogatásnál, s hozzáteszi 
miszerint Hohenlohe hg Párisba vissza­
térte előttVilmos császár által megbizatott, 
Mac-Mahon marsallnak a császár szomszédi 
s baráti érzelmeit tolmácsolni. Mac-Mahon 
a hgnek ezért legbensőbb köszönetét fe­
jezte ki s a kellemes eseményt környezeté­
vel azonnal közölte.

Berlin, május 24. A „Reichsanzeiger“ 
minden inas változatok ellenében kijelen­
ti, hogy a külföldi német követségekhez a 
franczia cadretörvényt illetőleg intézett 
körirat hire teljesen alaptalan.

Bécs, május 24. A „Neue Freie Presse“ 
ti’ja, hogy az osztrák császár, orosz czár és 
német császár találkozása elhatározott do­
log s valószínűleg Emsben fog megtör­
ténni.

ifi!} rÖ n-y V v-tz !jtöi álIomf \ szat[rjf- pestre: „Salvi néni képes lóháton folytatni 
nemeti törvényszéknél; — rajztanán álló- „t;/. o„i • . , . 1 , , : ■?VUlV“1
más a pozsony-szt.-györgyi algymnasiumnál; — ^ 1 m6g itt van s lovával együtt
postamesteri állomás a soproni postaigaz- va8utra száll. — Bauvieux alezredes.“ —

Égy halljuk, hogy Andrássy Manó gróf 
felhívta Salvit, hogy térjen vissza. Meg- 
emlitendőnek tartjuk, hogy ugyanennyi 
idő alatt, melyet Salvi utón töltött, Zubo- 
vics hat mértfölddel többet tett meg.

A magyar gazdasszonyok gyermek ünne­
pélye a Margit-szigeten kitünően sikerült,

A királyi udvar tegnap költözött át Schön- 
biunba. Azon hir, mintha királyné ő fel­
sége a folyó évben is Wight szigetén ke­

sébb tagja, Grubiczy Géza választatott 
meg. Választmányi tagokká lettek : Fekete 
József, í riedwaldsky J., Galgóczy Károly, 
Hauszmann Alajos, Hirsch Manó, Hatala 
Péter, Xantus János, gr. Batthyányi Fe­
rencz, Lechner Lajos és Barnát Dezső. A 
gyűlést, mely az elnökre mondott élénk él- 
jenekkei végződött, kedélyes ebéd követte.

A „Szent István“ czimü beteg-ápoló és te­
metkezési egylet tegnap d. e. 9 órakor tar­
totta. a lövöldében rendes közgyűlését 
Walknfeld Károly elnöklete alatt. A gyű­
lésen számos tag jelent meg s ezek jelen­
létében olvastatott fel a jelentés, melyből 
kitűnt: hogy az egylet kedvező körülmé­
nyek közt van. Az egyletnek jelenleg 
1540 tagja van s ezek naponta szaporod­
nak; az egyleti tagoknak jogukban áll bár 
melyik egyleti orvost igénybe venni. Az 
egylet vagyona 9905 frt 51 krt tesz. A 
felmentvény megadatott s az elnöknek az 
egylet körül szerzett érdemeiért s munkás­
ságáért köszönet mondatott, mire a gyűlés 
feloszlott. Ezen egylet jeles vezetésnek 
örvend és az egyleti orvosokon kivül — 
kiknek száma 18 — szükség esetén még a 
legkitűnőbb egyetemi tanárok is rendelke­
zésére állanak.

Az orsz. középtanodai tanáregylet mennyi­
ség és természettudományi szakosztálya e 
hó 25-kén, kedden d. u. 6 órakor ülést tart, 
melynek tárgyai: 1. Paszlavszky Jó­
zsef tanar a Seiber t-féle demonstráló 
microscopot mutatja be. 2. Folyó 
ügyek. Deine László, sz. jegyző.

Nemzeti színház. Bulyovszkyné Lilla ma 
lepett fel „S t u a r t Mária“ szerepében. 
A nézőtér a bérletszünet daczára, zsufolá- 
®>g megtelt., Bulyovszkynét kiléptekor vi­
haros ovatióval fogadták s koszorúkkal 
lepték el. Bulyovszkyné művészileg adta 
Mária szerepét s különösen a kerti jel

Bécs, május 24. (Zárlat.) Hitelrészvény 235.50. 
Galicziai 235.75. Allamvasut 294.—." Rente 70.10. 
1860-as 112.15. 1864-es 138.50. Ezüst 102.10. Lon­
don 111.35. Unió-Bank 110.20. Által, épitő-bank
11.50. Magy. földhitel —. Angol-osztrák 131.50. 
Lombard 129.50. Tramway 122.—. Hitelsorsjegy 
187.—. Napoleond’or 8.89. Arany 5.27. Frankfurt
53.90. Porosz pénzutalv. 163.—. Török sorsjegy 
55.40. Angol épitöbank 32.25. Municipal bank 
—.—. Szilárd.

Bécs, jnájus 24. (Hiy. zárlat.) M. földteherm. 
81.75. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel

225.50. Magy. záloglevél 86.70. Erdély 130.50. 
Magy. kel. vasút 50.50. Magyar sorsjegy 452.50. 
Magy. földhitel 77.75. Magy. vas. kölcsön 100.25. 
Angol-magyar 9.50. Angol-osztrák Franco- 
magy- 61.—. Alföld 133.50. Magyar észak-kel. vas. 
124.—. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 67.—. Tiszai 
vasút 198.50. Municipal-bank 32.50.

Frankfurt, május 24. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
18390. Osztr. hitelrészv. 212.—. Osztr. bankr.
875.50. Osztr. államvasp. részv. 265.50. 1860-diki
117.50. 1864-diki 309.50. Evjáruléki papir 64.50. 
Evjáruléki ezüst 68.60. Lombard 113.—. Galicziai 
212.50 Magy. sorsjegy 173.20. Győr-Gráczi—.—. 
Csendes.

Berlin, május 24. (Zárlat.) Galicziai 106.75. 
Lombard 229.—. Ezüst-jöv. 68.50. 1860-as 117.—. 
Becs 182.35. Romániai 34.10. Allamvasut 532.—. 
Papir-jöved. 64.40. Hitelsorsjegy 353.—. 18b4-es
310.90. Hitelrész vény 426.—. Magyar sorsjegy 
173.—. Gyönge.

Páris, május 24. (Zárlat.) 3%-os jöv. 64.30. 
5%-os jövedék 102.90. Olasz jövedék 72.55. Al­
lamvasut 660.—. Credit mobilier 217.—. Lom­
bards 290.—. Töröksorsjegy 125.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Páris, május_ 24. Liszt 53, 53.50. Répaolaj 
76.75, 77.75, 78.75. Lenmagolaj 73.50, 72, 72.50. 
Szesz 52.25, 52.75, 53. Czukor, finomított 147.—. 

Berlin, május 24. Búza 189.50, 188.50. Rozs
155.50. 155. 147.—, 146. Zab 183.—, 154.—. Olaj 
55.70, 55.70, 55.70. Szesz 52.50, 53.50, 55.80.

Stettin, május 24. Búza 185.50, 186. Rozs 155. 
Olaj 53, 56.—. Szesz 50.50, 51.—. 52.—.

Köln, május 24. Búza 19.75, 19.45. Rozs 
16.20, 15.75. Olaj. 30.10, 30.—, 31.90.

Miskolcz-diósgyőri vasút 1.846
A múlt ev első négy havában tett a 

magyar és közös vasutak összes üzletered­
ménye kerekszámban 25.935,000 frtot: 1875 
hason időszakában 26,330.000 frtot tehát 
395.000 írttal többet.

A múlt évhez képest kevesebbet 
tesz az üzleteredmény: a m. államvasutak 
éjszaki része, az osztrák állam vasútnál, 
első magyar gácsországinál és kisebb mérv­
ben az alföld-fiumei es pécs-mohácsi va­
sútnál.

Emelkedést mutat a m. államvasu­
tak déli vonala a déli, tiszavidéki, első er­
délyi, éjszakkeleti, a pécs-barcsi, keleti, nyu­
gati, de legkivált a kassa-oderbergi (több 
mint 20%-ot), és a duna-drávai (több 
mint 40°/0).

Szomorú képet mutat a ra. állam tulaj­
donában levő vasutak üzleteredménye. 
Múlt év első négy havában tett az 1 millió 
839,833 frtot, folyó év hason időszakában

ámbár a forgalomnak átadott pálya 
hossza 15-7 mérfölddel gyarapodott — 
1.833,517 frtot, vagyis több mint 6000 fo­
rinttal kevesebbet.

Ellenben a kamatbiztositéki előlegekre 
szoruló vasutaknál tett az üzleteredmény 
1874. év első négy havában 3.934,000 frtot. 
1875 hason időszakában 4.337,000 frtot : 
ez idén tehat 403,000 írttal többet, mint 
tavaly. —

Hivatalos jelentések az előfordult esőzésekről:
Sopron, május 19. 1 óráig tartó 

gyengébb esőnk volt.
Késmárk, május 19. 1 óráig tartó 

gyengébb esőnk volt.
Déva, május 19. Fél óráig tartó erő­

sebb esőnk volt.
Brass ó, május 19. 1/i óráig tartó erő­

sebb esőnk volt.
Sopron, május 20. 6 óráig tartó gyen­

gébb esőnk volt.
Késmárk, május 20. 2 óráig tartó 

gyengébb csőnk volt.
Segesvár, május 20. Egy órát tartó 

gyengébb esőnk volt.
Nagy-Várad, május 20. Félóráig 

tartó gyengébb meleg esőnk volt.
Arad, május 20. Félórai 

esőnk volt.
Brassó, május 20. i/2 óráig tartó zá­

poresőnk volt.
Kolozsvár, május 20. Másfél óráig 

tartó erősebb esőnk volt.
agy- Becskerek, május 20. Egy 

negyed óráig tartó gyengébb esőnk volt.
Déva, május 2 . 1 óráig tartó gyen­

gébb esőnk volt.
Kolozsvár, május 20. 

tartó csendes esőnk volt.

gyengébb

U óráig

Az
a suti és hajói áruforgalom, 

összes vasúti és hajói forgalom már- 
czius hóban 2.9 millió vámmázsát tesz, a 
folyó év első negyedében 8.0 milliót az 
1874-ik év megfelelő szakában pedig 7.9 
millió vámmázsára rúgott.

A. gabnatőzsdén ápr. hó 4 heté­
ben 602,000 mázsa gabona adatott el, a 
folyó év négy havában 2.348,000, az 1874. 
év ugyanezen időszakában pedig 1.670,000 
s igy ez évben 678,000-cl több, mint tavaly. 
Az árakban april hó folyama alatt válto­
zás nem fordult elő.

es

a r ad i 
87'/j fontos

/s

tét szavallta s játszta elragadólao-.
jelene-

Nemzeti színház.
H a u k Minnie k.
nulássai másodszor : „Észak csillaga“, upera a 
felvonásban. Irta henbe. Fordította Havi Mihály. 
Zenejet szerzetté Meyerbeer. y

Ma, kedden, máj. 25-kén, 
a. vendégjátékául, uj bétái 

Opera 3

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Az esti tőzsde zárlata kedvezőbb. Osztr. 

hitel 235.70 és 236.10 közt kelt, m. föld­
hitel 77.50 —77.75-ön.

Árutőzsde. Budapest, máj. 24-kén. 
Búzát illetőleg a hangulat lanyha, vétel- 
kedv csekély, forgalom tegnap és ma kö­
rülbelül 40,000 mázsa. Jobb árunak ára 5 
krral csökkent, kevésbbé jó fajtáé 10—15 
krral. Eladatott: tiszavidéki 89 fns 
5.25-5.26; 88«/, fns 5.20-5.17V*; 88 fns 
5.15; 87»/2 fns 5.15 és 4.70;
86 fns 4.50; — fehérvári 
4.80; 85 fns 4.60; — hétegyházi 8v 
fns 4.70; — becsei 86% fns 4.95; 
szentesi 86'/4 fns 4.921/2; — b á n s á » i 
84% fns 4.25; 84% f'ns 4.25; 84 fns 4.1*5, 
mind három hóra. — Usance-buza 
őszivi (35,000 mázsa) 4.48—4.47%.

Ai p a, változatlan, 2.60—2.30 készp.
I e n o e 1 í 3.01 %—3.0o ; bánsági máj. 

—jun. (15,000 mázsa) 3.10—3.07y2.
Zab, máj.—jun. 1.95 — 2 frt; őszre 

1.79 ; 1.80 és 1.81.
Káposzta repeze 11.37; bánsági 

10.50.
Szilva, bosnyák, hordókban okt.— 

nov. 13.25 — 13 frt, szerb 12 frt tartva.

Vasút aink forgalma 1875. ja n. 
—á p r i 1 havában. A hivatalos lap f. hó 
23-ki száma közli „a magyar korona terü­
letén létező és közös vasutak 1875. évi áu-

Táviratok.
Szakolcza, május 24. A Hurbán által 

t-zakolezan kiadott „Crkevnilisty“ ez. lap­
nak további kiadását a szeniczei törvény­
szék betiltotta.

Bécs, május 24. Az egyesült államok 
követe Orth ma nyújtotta át ő felségének

láljuk:
Magy. kir. állal 

utak:
Északi vonal 
Déli vonal 
Osztrák államvasut 
Déli vasút 
Tiszavidéki vasút 
Első erdélyi vasút 
Alföld-fiumei vasút 
Pécs-barcsi vasút 
Mohács-pécsi vasút 
Keleti vasút 
Kassa-oderbergi 
Északkeleti vasút: 
I. rendű vonal

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesitójébó'l.
Árverések: B.-Gyarmaton junius 

8-án Beck S., ingatlanai 12000 frt. — 
Buchbergen jun. 30-án Bukai Albert ne­
mesi un jogai 11101 frt, — Lajos-Komá- 
romban jun. 3l-én Zsednay Márton telek- 
es szőlőbirtoka 7300 frt.

Budapesten: május. 29-én Ranks 
József ingói, úgymint: az István-téri szín­
ház épületi anyaga, belső szerkezete, bútor 
s í uhanemü felszerelései, színdarabokból 
álló könyvtára, továbbá szoba-bútorok stb. 
(Terézváros lstvántér.) 7012 frt; május 
25-én az ó-budai városháznál adóhátralék 
fejében lefoglalt bútorok, edények, pénz­
szekrények, több akó bor, egy ló, és czí- 
PŐk ; — május 28-án a belvárosi reáltanoda 
épületében; ugyanakkor a belvárosi ré°i 
városház épületében III. em. 80. sz.: — 
máj. 31. Terézváros, templomtéri iskolaépü­
letben és jun. 2. a Józsefváros stáczió-és 
rigó utcza sarkán levő iskolai épületben; 
mindenütt ingók.

Csődök. Kary Manó budapesti bejegy­
zett szalag- és rövidáru kereskedő ellen; 
bejelentési határidőjük 19. 20. és 21. Ideig­
lenes perügyelő és tömeggondnok Kühnel 
Ignácz h. ügyvéd. — Novelly Albert kas­
sai bej. kereskedő ellen ; bej. hat. juh 20. 
21. és 22-én. Perügyelő Demeter Titusz 
kassai ügyvéd. - Adler Móricz kalocsai 
kereskedő ellen; bej. határidő julius 14., 
15. és 16. Id. perügvelő Laszlóvszky Adolf 
ügyvéd.

Csődmegszüntetés: Veiszburg ellen lét­
rejött egyezkedés következtében.

A vízállás.
nényének kimutatását. Máj. Oföl. Oal. Időjárás
f. é. első három havá- 24. Pesten 12' 8" száraz.
következő adatokat ta- 24. Pozsonyban 10' 3“

1874. 1875. 24. M.-Szigeten 4' 2"
s- 24. Szatmáron 3' 6“

24. Tokajban 10' 0"
1.675,720 1.561,855 24. Szolnokon 12‘ 3“

141,748 183,514 24. Szegeden 16' 2"
9.089,739 8.940,952 23. Aradon 1' 5"
9.569.621 9.680,097 23. Nagybeeskereken 2' 3"
1.428,555 1.464,274 Bezdánnál (Fér. cs.)

359,873 392,890 Verbáczon
433,783 427,385 Barcson
125,538 158,455 24. Eszéken 6' 11-
258,327 253,327 23. Mitroviczon 10' 10“
585.821 652,830 23. Sziszeken 1' 7-
772,881 939,354 23. Zimonyban 16' 11- ”

23. O-Orsován 12' 10"
515,291 569,670
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pestv.

Babona árak is 75. május 24

BÚZA

bauaágl

tlsnr.

Vátn-mássánként
S' frtkr.—frtkr.

3.95- 4.05
4.30—4.40
4.50—4.60
4.40-4.45
4.70— 4.80 
4.90—5.00 
4.20—4.30 
4.55—4.60
4.70— 4.85 
4.35-4.45
4.70— 4.80
4.95— 5.00

V
ltOZS................80 után
A KPA maláta . 72 „ 

takarni. 72 „
ZAB...................50 „
KI KORIVZA. bán. mérő 

„ másnemű ,y
ZAB.................. 50 font
HkPCZE, fekete yy 

, bánáti 75 „ 
KÖLES - . • • • 82 yy

Vám- mázsánként
S’ frtkr.—frtkr.
85 4.10 -4.20
87 4.40—4.50 
89 4.60—4.65 
85 4.55-4.65 
87 4.85—4.90 
89 5.00 -5.05 
85 4.40—4.50 
87 4.65—4 70 
89 4.85—4.90 
85 4.55-4.65 
87 4.85-4 90 
89 5.00—5.05

H»n-
gúlát frtkr.—frtkr.

Minta-liszt

S 2 «

csendes
csendes
csendes
csendes
szilárd
szilárd
lanyha
lanyha
lanyh
lanyha

3.50—3.60
2.65—2.85
2.35—2.75
2.05—2.13
3.05—3.10
2.95—3.00

2.80-2.90
ÜPn* Árú

120
100

_ Kötvények:
"87" rasutl kölcsön 120 fits 
Gömori államrasntl záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölesön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1878-ki m. k. klncst. ut. 6o/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
„ ,, temesl b.
„ ,, 1867. zár.
„ yy horv.-szl.
„ ? erdélyi .

SzőIIőváltságl Jiotvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8o/o. . .

Biztosítások:
21? Első magyar biztosító társasig

Adva

82.
81.50
79.50

78 50 
75.35 
89 25

200
300
100

200
200
200
100
200

Haza, életbiztosító társaság 
Pannónia, vlszontblztos. társ.
Pesti biztosító intézet..............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút......................
Pesti közúti vaspálya társaság
Budai ,y yy y,

Üjpest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei...........................

200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti........................... j
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyi pálya......................

Bankok:
Municipals hitelbank..............
Angol-magyar bank.................
Magyar általános hitelbank . .

200 Franco-magyar bank................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 

100 Takarék- és hitel-egylet.....

63

32.75 
10.23 

223.50 
61 
77.65 
39.
98 —

Tartva

9.75

2.50

82.25
82—
80—

79—
75.65
89.50

229 - 
75—

121.

64—

33 -
10.50 

224-
63.
78.75
41-
98.50

50
100
200
500
200
100
50

Bnda-óbudai népbank..............
Iparbank...................................
Budai kereskedelmi bank. . . , 
Pesti „ „ . . . .
Pesti Iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank. . . 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár. . 

100 Országos központi „ . . .
1000 pesti I. hazai „ , . .
100 Pest-Budai fővár. „ . . .
100 Pest-külvárosi „
160 Szent-Endrei ,, . . .
50 Újpesti „ ...

Halmok:
500 Concordla-gőzmalom.................
200 Erzsébet-gőzmalom...................
100 Lnfza-gőzmalom ......................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Ylctoria-gőzmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom .... 

1000 Pannonia-gőzmalom.................
Különféle iparpapirok:

80 Épltötársaság, Pesti................
500 Serfózöde, I. magyar.................
200 Sertéshízlaló..............................
200 „Athenaeum“ könyvnyomda. .
500 Pesti...........  „ . . I
175 „Franklin-Társ illat“..............
500 Ganz-féle vasöntöde................
200 (Ischirindt-féle szeszgyár ....
200 Kereskedelmi épület................
200 Gyapjumosó és bízom. T. magyar
100 Salgö-Tarjáni kőszén ............. !
100 „ vasöntöde...........

Adva

31.
50.75

155,
795—
314—

52.50
11.—

45, 
89.50 

2430.
; 139. 

47— 
40.— 
25,

Tartva

1.25

394.
120—
270—
530—

230. 
198.—

50— 
90 — 

2440 
139.50 
48.- 
41.-

145—
115.50
92,

257—
800,
120,
705,
450.—

235.-
200.-

200
200
500’
200
200
105

Schllck-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodium és csontliszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság.........................

és mészégető, újlaki . . 
200 Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet óVj »/» 

n Járadékbárcza . ■ 6»/i
»> jelzálogbank .50,»/»
„ Alt. földhiteltárs. 6 »/»
» i, „ öVs °i°

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. rőldhltellntézet 7 »/»

Elsőbbségek:
300 ÉJszakkelell vaspálya ■ ■ • 5 »/» 
300 Magyar galiczlai vasp. ez. 5 »/» 
200 1. erdélyi vasp. 5 »/» ez. frl 100 
100 Budapesti lánczhid ....#«/» 

Budapesti malom .......... 6 »/»

Adva

150

86.50

78 75
87.75
86.75 
88.25
88.50

85.50
180—

3-/a

Pénznemek:
Császári arany...........................

i Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst . . . . 
Porosz pénztárjegy

Váltók:
Augsbunc 100 deinem, frt után 
M. Eri nk "urt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Páris 100 Trane után...........

5.26
8.88
8.88

102.50
1.63'/,

53.90 
53 90 

111.25

44.10

Tartva

86 70

79.25 
88. 
87— 
88.50 
89.

85.75
185—

5.28
8.90
8.90

103—
1.637,

54— 
54. - 

111.50

44, 0

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. ho/o 

„ ,, ezüstben jan. —jul. 5o/o
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

,, 1860-ból 100 frtos bo/o
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kőtv.
Horvát-tótországi bo/o.............. • .
Erdélyi bojo....................
Teniesl Bánság bo/o....................
Temesl 1867-ikl sorsol, záradékkal
Magyar bo/o.......................................

,, 1867-iki sorsol, záradékkal

III. fflagy. közkölcsönők.
Dunaszabályozási bo/o 100 frtos • . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o 
(lömöri záloglevél bo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ 50 frt ...........
szőlödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi bo/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40a/» 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hltelinl. 200 frt , 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt ■ . 
Alsó-ausztriai leszáni. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt....................
Franco-magyar 200 frt....................
Magyar ált. nnmicipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti liank....................
Unlobank 200 frt

Adva

70.30 
74.75 

265, 
116.25 
138.50

8275
7815
79.75
79.75
81.75 
81.75

99.70
100.25

71.90
82.40
82-
75—
88.50

Tartva

130.90 
9 50 

78— 
235— 
223 7

778.
«.50
60.50

968 
109 80

70.40
74.80

270.—
116.75
139.-

73 60 
80.-
80.25 
82.-
82.25

99.90 
100.75 
72 10 
82.70
82.50
75.50 
89—

131.10 
10 
78.50 

235.25 
224.

969,
110,

V. Közlekedési vállalatok
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . . 
Dunagözhajózásl társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. bo/o 

,, 33 éves visszafizetés bo/o
Nemzeti bank o. é. bo'o .... 
Magyar föld hl tel társ. 34 év b^/^o/o 

„ földhitelintézeti 5i :o/o. . .
„ kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 o/o 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. bo o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/o...........

„ 1867-iki 8 o/o.................
,, 200 frt 6 o/o.................

Tiszavidéki............................bo/o .
Magyar észak keleti 300 frt bo o. 

keleti ... 300 frt bo/o . 
nyugotl . . . 200 frt bo/o . 

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Karoly-Lajos palya 800 frt 11. kit#.

í

M M lel
gyorssajtó-nyomda,

MONOSEAMM- és DOMBOBNYOMÓ INTÉZET *

kétszerecsen-utcza 15. szám. f
aBriooo-ü^

negyedrétü első minőségű kender-' 
boríték a ezéget reányomtatva

ESy* csak 2 frt. 30 irr.
1 riznia negyedrét postapapír 960 ív a ezéget rápíalvj
W csaj^: V frt. "M ""Wö
. mmä iroda-papír a ezéget reányomva csak 3 frt. — hl' 
000 dombornyomása pecsétmárkák egyszínűk 1 „ 80 „

1000 f ih t • többíiinü 2 „ 30 „
inn 1 ibatalmazvany vagy adóslevél csak ’ . 5 „ ---- „

ev®/ legújabb monogrammokkal 8 eiinben — „ 80 „
boritik legújabb monogrammal................— „ 80 „

00 levélpapír névvel, feketére nyomtatva . - 60 „
inn !16gaas lat°6atójegy egy sorral............— „* 40 „
100 8-réiü számlák nyomással csak...........- „ 50 n
j Wp“ ■\ Vidékről történő

cegreadeiéeek utánvétel ltján $oateaaan teljeiittetoek. "*

GLATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
BUDAPEST : Diána-fiirdő. BÉCS : I. Schottenbastei 12.

ajánlják magukat

ÁLLAMPAPÍROK, ZÁLOGLEVELEK, SORSJEGYEK síi
vétele és eladására, valamint

l-C ÍTUfcy "jETL.

Adva Tartva

133.50 134.-
402.- 404.-

136.50 137.-
130.- 130.50
294.50 295.
129.50 129.75
197.25 197.50
122.50 123.50
124.— 124.50
50.50 51.-

131. - 131.50
120.- 121.—

96.60 97.—
87.25 88 —
97.75 98.-
86.- 86.50
86 70 86 95
88.-

77.25
70-
81 60

82.50 83.-
---•--- 74.50

140 40 140.60
137.25 137.75

82.50 82.70
70.75 71.—
67. - 67.25
77.75 78.25

101.20 10L60

1875. május 22-én.

VIII. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt...........
Clary 40 frt pp....................................
Dunagö/hajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs.................
Keglerich 10 frt..................................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . .
Budaváron! kölcsön 40 frt..............
Pál ff) 40 frtos pp.............................
Rudolf-alapítvány 10 frt.................
Salm 40 frt pp.....................................
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt ...
St.-tienois 40 frt pp..........................
Stanislau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 irt pp............................
Windischgratz 20 írt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdam™ 100 frt boll. 31/,»/» 
Augsburg™ 100 frt deinem. 41/,»/»
Berlin 100 tallér.................4 »/»
Boroszló 10U tallér........... 4 ü0
Brüssel 100 fnt...........  \0 B
FrankTurtl 100 frt deinem. 
Hamburgra 100 b. mark. . $»/» 
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank . 4 „ „
Pária 100 frank . . .

Adva [ Tartva

167.—
27.50
95.25 
17- 
12,
16.25 
27.75
27.75
13.25
36.75 
16—
27.75
15.50 

111,
22.75
21.25

94.55
92.30

Pénzek árfolyama.
C*. klr. arany........................
20.frankos arany...................
Orosz Imperiale......................
Márla-Terézia-talIér...........

Ügyleti tallér
Porosz pénztári utaOauy

53.90 
53 95 

111.35

«.15

5.27
8 89

175
4.25
1.25 
1.50
r.25
>50
1.25

94.0;
92.45

53 95 
54.-i

111.55

44.15

LT’KWT'

fölvállásnra.

Tőke-elhelyezésre következő (kisOFSOlási előnyökkel összekötött) magasabb kamat-jövedelmet nyújtó értékeket ajánljuk különösen :

Vissza- J ='5 
fizetési = I * 

határ-idő > .5 -í éi tők iQOndv 
ért.

Név-
Az árzat-értékek megnevezése

Magyar szöllödézsma-v^áltsági kötvények ( . v ...............
„ földtehermentesitési n j vannak alávetve
„ vasúti kölcsön...............................................................
„ keleti vasutelsóbbségi kötvények II. kiboc^átvány
„ kincst. jónyok 1874-röl.......................................... .....
„ földhitel-inte'zet arany-záloglevelei..........................
„ „ v papir-záloglevelei...........................

Pesti magyar keresked. bank záloglevelei..........................
Magyar jelzálog-bank záloglevelei..........................................

„ általános földhitel-részvénytársulat záloglevelei .

100 4.65 Magyar szöllödézsma-váltsági kötvények ( 7° 0-os adónak
105 4.s*
120 ar. 5°/o ar 
100 „ 5% „
100 „ 60/0 „
100 „ 5°/0 „
100 öi/2o/0
100 6° o
100 söi/$o/0
100 6o0 
100 5'/2°/o .
© Az ezen rovatban foglalt számok azonban csak tartós befektetésnél mérvadók

Szelvény-
kifizetési

határidők Jegyzet

január. Julius 
május, november 
január, Julius 
január. Julius 
június, deezember 
márcz , szepteinb. 
május, november 
február, augusztus 
január, Julius 
június, deezember 
június, deezember

Még csak 15 évig lesznek for- 
[galomb.

Az arany-agiót 10%-al véve. 

Visszafizettetnek 1879-ben.

Az érmet, ásványok «régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

<j(u<laj raktárát minden kor- és országbeli
PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;

továbbá leggazdagabb választékát

ritka ásványokból,
egyenkinl és rendezett gyűjteményekben. 

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára,

valamint üveg-szemek minden színben és nagyságban
a. le«>jutányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvétetnek.

RllKt€»ÜÍt214ll
Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre következő

S 4 — m _______ ________■ — ___
-;— .------------------- ^ -■ jj

papírokat, ajánljak melyek azonban esetleg nagyobb árfolyam-ingadozásoknak vannak alávetve.

Részvény

315 Első magyar biztosi tó társaság részvényei
300 Pannónia viszont biztosító társaság részvényei
2üO Magyar Által, hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 
5u Akarok- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap

rcszvényenkint)................................
500 Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamatszelv. nélkül)
2ou r kozuii vaspálya részvényei..........................................
100 Országos központi takarékpénztár részvényei (szeiv. nélk.) 

JhüO Első hazai takarékpénztár részvényei.....................................

Részvény

1105
370
206

50 133 
20 52
18 9

1O0 Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényei .
500 Hengermalom részvényéi.................................
500 Budapesti gőzmalom
500 Serfőzde (Barber-féle) „ (szelvény nélkül) 
200 „Athenaeum-1 -könyvnyomda részvényei ....
500 Pesti könyvnyomda részvényei...................... [
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet rész vén \ ei 
200 Spoiium- és csontliszt-gyar „

Ganz és Társa 
Schlick f le

Hozzávetőleges összjövedelem.

Nyerészkedésre alkalmasaknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett: 
vasöntöde részvényeit névértéke 500 frt árfolyam 250 frt j Drasthe-féle téglagyár részvényeit névérték

Union viszont-biztositó200 118

Hm
..l raiikltn-Tnr-ulal

200 frt árfolyam 105 frt 
300 » » 125 .

TERFI ANTAL,
«» « * A

Budapesten, Deák Ferenez-utcza 4. sz.
ajánlja jól szabályozott in ndennemú

ÓRAINAK
nagy választékú

g y á r i r a k t á r á 1
e<JU évijóUUUís tuet lett.

Minden előforduló kijavítások egész szorga­
lommal és gyorsan teljesítettnek.

Vidéki megrendelések sulidon eszközöltetnek.
Nem tetsző órák egész készséggé! kicseréltetnek.

Árjegyzék ingyen.

jüS

j.;„z, t> V" z man.vap irodalmi intézetkiadasaban Budapesten (egyetem-uu-za 4 ik szám) ^ 
megjelent es minden könyvárusnál kapható:

GYÜRKY

fill
f
8

WfflS, I
Kent kell eljárni a szólödezsmavalisiiK ker.-sztüb 0
elem i a felek, jogb.ztosoknak. választott, birósá- /

- goknak esközségelóljároknak. Felvilágosító példák- £ I 
klt! és irománypéldákkal ellátva

SUÍadrét t>:2 lap-) Füzre 80 krajezár. %

Hampel Győző,
|Beuapesten. nagy (3) korona-uteza 16. sz.

(Hampel-féle ház.,

minden háztartásban nagyobb mennyiségben 
szükségelt

„ áruk raktára.
I Napi arak vámfon ton ként = '„Kilo 

Czukor, legfinomabb " 2 1' k
fin ni * j 1 r"
,iet 24 l

A lórve . _
Kávé, Caraeuya, halvány I j* *

a Xuizibar, sötét . - -
* Portorieu, zöld . 7H l
I C-ylon igen finom ... ^ 80 v

'-■óba, legfinomabb .... ^5 „
’ valódi Bordeaux . . h8 »

Mocca, válogatott . . 82 »
1 Arany Jáva . 9 5 „

Pörkölve jó H2 =>
Rizs a ’ Tegyhék: Moc. Cuba, Jáv. ' 1.05 »

, Aracane majdnem törmelék-mentes . 9 »
iíangoon, legfinomabb ... 14* »

” olasz, Fioretton 12 »
” * fényes 14 »

iinától ■ ” non P'us ultra . . 18 »
Anno/ minőségként 25, 22, 20. 16 és 10 »
S.ilátf‘fy.eí"tya 6 03 éS «-as ... - *OV. »
halátaolaj legf. . 50 »
Dara   14 »
Mandola, édes .   46 »
Mazsolaszőlő ' * ' ‘ '. . 36 »
Háziszappan ........................... ^ . 22 »
Keményítő jeles minőségű ”
e „ * legfinomabb Tullangl. . - 1» »
Szilva valódi török .   !» ”
*r*lTa‘,z lekvár) édes......................»
Mák, kék  24 »
Hiő egészséges . ..................................... 12 ”
Uencse ............................................................ 18 »
Horsó hámozott.......................................... 11 »

kicsiny vagy nagy • & v
Sznlini viz, Iád. á 25, 40 és 60 pal 6 25 »
Huha-dörzsSlő ..-••• dbja 20 »
Vveg-enyv ...........................doboz 50 »
Pezsgő, valódi franczia (palaczk) 3 frt. 50 »

» ’ » » » 2 50 »
Az árukat kívánatra bérmentve a házba küldöm.
Czukrot csak egész süvegben szállítok, a többi áruk- 

oól mérek legkevesebb egy vámfontot, melyből 112 font 
100 bécsi fontnak f del meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—12 
Uibitán 2—7 óráig van mittva.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 
gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző.
Budapesten, nagy (3) korona-uteza 16. sz

A „Franklin-Társulat kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-nteza 4. sz.)
lehet megrendelni:

LigoloiíM magyar politikai napilap.
NEMZETI HÍRLAP

czimű politikai napilap.
tárgyalja a politikai napi kérdéseket rövid, velős nénszerűen

«=«bb7.T.Sgb,"i™“Stf' k“lf6lli irodalom' «• “r...«., «„«.

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévi'

Előfizetési föltételek.
Postán küldve vagy Budapesten házhoz hordva:

14 frt — kr. 
7

A „Franklin.Tórsulaf ma­
gyar irodalmi intézet kiadásá­
ban Budapesten (egvetem-utcza 
4-ik sz ) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

Höloet titkára.
Legújabb és legteljesebb

levelezőkönyv
u ő k ti z a in á r a.

Negyedik bővített kiadás.
(8-rét, VIII és 312 lap)

Ára kemény kötésben 
1 frt 50 kr.

A NÉVTELENEK.
Elbeszélések és rajzok

Irta
Eoötliy Zsott.

lartalmaiA zsebrák. — 
Az ecset. — A jött-ment 

— Eszter. — Pókhálók.
Ára tűzve 1 frt 20 kr.

HÖLGYEK mm.
Magyar költőnők műveiből

Szerkesztette
ZILAHY KÁROLY.

Egy aczélmetszettel.
Második bővített kiadás.

Ára fűzve 2 frt, diszkötés- 
ben 3 frt.

Éppen most jelent meg a Franklin-Társulat kiadásában 
és minden könyvkereskedésben kapható :

ORTSLEXICON
der Länder der ungarischen Krone

mit »sicht auf die verschiedenen Zweige Jer Verwaltung.
31it Benützung der neuesten amtlichen Daten

redigirt durch

MICHAEL von KOLLERFFY,
Ministericd-Secretär im königlichen ungarischen statistischen Bureau.

í\ szótár-alakban, boritokba fűzve. Ára (> forint.

gyors k i térj esz-. ;, l r I Áliután Magyarország a politikai ujjá-alakulás és a vasúthálózat 
e»e a } t,ui a yilagforgaloin egyik fontos területévé léin, egy jó helyi szótár szükségé a 

=»alZ<AL5 \ koi Je.n1 (rezhetővé vált. A magyar királyi st.itistikai hivatal iparkodott ezen 
s u -segnek megfelelni, midéin 1873-ban „A magyar korona országainak helységnévtára“ 
eznnu müvét közrebocsátá. Ezen igen tartalomdus mű azonban a belföld valamennyi körét 
a ig elegithete ki, a külföld számára pedig majdnem egészen használhatatlan volt. *
, ,,... f mos.t németül megjelent „Ortslexicon der Länder der ungarischen Krone“ mind- 

et nanyban, leginkább minden kör gyakorlati szükségének óhajt megfelelni. A magyar 
kiraiy1 statisztikai hivatal tekintélyes tagjai, kiknek rendelkezésére a legbiztosb és leo-umbb 
.inatok állották, segédkezet nyújtottak a mű kidolgozásában.
Kel éa l.'4|L,,’?rtSlfXÍCOn‘í tel?át, nfm f?1rditása/ -Helységnévtár“-nak, hanem különösen a
szem elSH t c'UZ nm 'eiL ® ^ {°1'^ intézeteinek gyakorlati szükségletét
sok é™-M°- 0na ° J 6cn a magyai' mÜ “jelenése óta történt változtatá­
sok es egyeb hiányok is ki lettek egészítve.

Az ország helységei betűrendben vannak fölsorolva. Itt megjegyzendő ho«ry sok 
helység, a mint ez polyglott országban magatol értetődik, többféle elnevezéssel bir E mű­
ben mindazon helységek, melyeknek nemet elnevezése ától fin,,-™ -,„1 ■ - •elnevezés alatt fordulnak elő; az illető helyen bonban aKfZ^808 68 '""T**' 
megemlittetik. Oly helységek ellenben, melyeknek nin,a ■ hn at: los m‘^yar elnevezés is 
használatban, avagy általánosságban nem ismerete- “ nt,me e nevezésük, vagy ez nincs 
elnevezés alatt jöhetnek elő. ° ^muetes, természetesen csak az illető magyar
alkalmaztatott^1 ^ helysegeknél, a mennyire lehetséges volt, a horvát helyesírás

A mű tartalma a következőkből látható:
Minden helységnél elő van sorolva:

a) a név;
b) a minőség, mint szabad kir. vagy mező­

város, falu, puszta, stb.;
c) a tartomány, megye és kerület, melyhez 

a helység tartozik;
d) a lakosok száma a legújabb (1870 ele­

jéi oh) népszámlálás szerint;
e) a helységben dívó nyelvek ;
f) a helységben leginkább képviselt val- 

las-felekezetek;

g) a törvényszék, hatóság, mely alá a hely­
ség tartozik; J

h) az illető egyes bíróság;
i) a távirda-állomás;
k) a vasúti állomás;
l) a gőzhajóállomás;

m) a posta-állomás , vagy ha a helységben
nem léteznék, a legközelebbi postahi­
vatal ; 1

w) t'égül az illető helységeknél a fürdők és 
banyák is meg vannak említve.

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

H
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18« 
városáé 
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menend 
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nemzed 
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